

# BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Budapesti, V. kerület, Honvéd-utca 10. szám.

Főszerkesztő: **VÉSZI JÓZSEF**  
Felolós szerkesztő: **KABOS EDE**  
Igazgató: **HERTZKA LOTHÁR**

Egész évre 14 kor., 1/2 évre 7 kor., 1/4 évre 3 kor.  
50 fillér, egy hónapra 1 kor. 20 fillér.  
Egyes szám Budapesten és a vidéken 4 fillér.

## Az ő jókedvük. . .

Budapest, október 31.

(v.) Veszelszky Ferenc képviselő tr ajka körül rejtelmes mosoly játszadoz. Vlád Aurél képviselő ur titkolhatatlan jókedvvel dörzsöli a kezét. Pavlovics Ljubomir képviselő ur nem tud hova lenni a nagy gyönyörűségtől. Vajjon mely forrásból fakad az a harmonikus lelki derű, mely e derék férfiak egész valóján elárad? Ezt csak sejteni lehet, sok valószínűséggel, de tudni egész bizonyossággal nem. Veszelszky pászor, Vlád dákoromán, Pavlovics pedig, a Szózatot éneklő magyar iskolásgyerekek füleinek véresre cibálója, a hőslékü Pavlovics az omladinsta vadráccok legvadabbja. Egy huron pendül nek hát valamennyien s valamennyien megfojtának egy kanál vízben minden magyart. Az ő vidámságuk tehát arra vall, hogy olyasvalami készül minálunk, ami nagyon kedves dolog az ő szemükben.

Testvérharc küszöbére jutott a magyar közélet? Annál jobb nékiök, mert akkor az ő fáradságuk és kockázatuk nélkül öröklődik meg a magyar nemzet politikai ereje. Hiszen ők sem akarják máról holnapra felborítani ezt az egész mostani jogrendet. Nem, nem, ők nem forradalmárok, hogy egyetlen erőszakos csapással akarnák a magyar államot s emennek nemzeti jellegét a sarkaiból kiforgatni. Jóravaló, békés

evolucionisták ők, akik szerényen beérnek azzal, ha a magyar állameszme tömlőjéből lassan bár, de következetesen szivárogná ki a nemzeti tartalom. Ma elég volna nekik, ha csak a bírásoknál szünné meg a magyar nyelv egyeduralma. Holnap a törvényhatóságokban tennék a hivatalos államnyelvvél egyenlő rangúvá a maguk nemzeti-ségi nyelveit. Holnapután életbe hívnák az idegen nyelvű középiskolákat s azután az egyetemeket bontanák nemzetiségi fakultásokra. S nem volna-e természetes, ha e jelentéktelen reformok meggyökeresedése után még csak azt kívánnák, hogy Erdély kapja ismét vissza külön kormányzatát s külön országgyűlését, a délvidék pedig hasittasék ismét ki a magyar állam eleven testéből egy autonóm Vojvodinává? Ennél többet egyikük sem akar. sem Veszelszky, sem Vlád, sem a fülcibáló Pavlovics.

Eddigélé mindezt csak reménytelenül áhitották. Vágyaik egész terjedelmét még nyíltan bevallani sem merték: a torkukra forrasztotta volna a szót a félelmetes magyar ökök. Még pedig az egész magyar nemzet ökle. Nem az ellenzéké és nem a kormánypárté, hanem az egész magyar nemzeté, mely ilyen kérdésekben nem ismert s meg sem tűrt volna semmiféle pártkülönbséget. De most úgy készülnék összeveszni, hogy talán maholnap nagyobb ür fogja az egyik magyart a másik magyartól olvásztani. mint amazokat

bármelyiküktől. Tszera: ha Pavlovics, a fülcibáló, segíteni fogja a házszabály-revizió ellen tervbé vett obstrukciót, derék kurucaink halásan meg fogják éljenezni, — s ugyanazok a kurucok le fognak gazemberezni irgalmatlanul minden magyar hazafit, aki bele tud nyugodni abba, hogy az alkotmányos jogfolytonosság a közszabadságok minden sérelme nélkül a képviselőház tanácskozási rendjében biztosíttassék. Ökökkel fogunk egymásnak rontani, gázolni fogunk az egymás becsületében s irgalmat nem ismerő gyűlölködéssel fogunk sebeket ütni nem egymáson, ami még hagyján volna, hanem magán a nemzeti szolidaritáson, mely eddig a pártkorlátok fölé emelkedő hazafii lelkiismeret révén mindannyiszor érvényesült, valahányszor belső ellenségeink csak moccanni is merészeltek.

Hát ez indul mostanság veszendőbe, ez a nagy titka és hatalmas biztosítéka nemzeti szilárdulásunknak: a magyar lelkiismeretek testvéri szolidaritása. Az a gyilkos testvérharc, melynek első fegyverrohogásától már csak órák választanak el, ő beh kapóra jön a mi belső ellenségeinknek. Ime, most került a Ház elé a népoktatásügyi reformjavaslat: hosszú idők óta az első önérvényes lépés, melyre az államhatalom a nemzeti kultúra érdekében valahára rá-tökélte magát. Mekkora ádáz gyűlölettel fogadták e reformot a nemzetiségek! S milyen keserű konoksággal hajtogat-

## TARCA

### Csodagyermek-járvány.

— A Budapesti Napló eredeti tárcája. —

Írta: **Goda Géza.**

Salzburgban, Mozart szülővárosában mutogatnak egy kicsi zongorát, egy kicsi ágyat s egy kicsi kereplőt. Drága erektyéje mindhárom egy isteni gyermeknek, akiből isteni ember lett. Megmagyarázzák, hogy az a gyermek, aki ezen a zongorán játszott, ugyanabban a korban ebben a gyermekágyban aludt s ezzel a kereplővel játszott. Ez pedig annyit jelent, hogy ez a gyermek, akinek finom ujjacskái alatt fenségesen zengő hangszerré vált a zongora, elsősorban gyermek volt, játszó, mosolygó, pajkoskodó gyermek. Ebből aztán megértheti mindenki, hogy ebből a gyermekből miért lett a zene legnagyobb hőse s hogy miért vitte át a gyermek-lélek mosolygását az ifjúkorba s a férfi-kor első éveibe. És ugyanebből azt is meg lehet érteni, hogy miért nem viszik át a mi csodagyermekünk a lélek naivságát a komoly élet napjaiba, miért nem válik bennük zivizési humorra az, ami a gyermeklétből megmarad. A rejtély, amelyen annyit török fejünket a lélekbnvárok, olyan végtelenül egyszerű, mert a megfőjtés alapja az, hogy amit az ember elfogyaszt, főlél vagy elpredál, azt nem viheti át további életébe.

Egy magyar gyermekbarát és zenész-

ember, László Akos ír érdekes dolgot erről a csodagyermek-kérdésről egy berlini újságban. Azt a kérdést veti föl, hogy nem lehet-e vagy nem kellene-e inkább a polgári törvénykönyv alapján eljárni azok ellen a szülők ellen, akik gyermekeik korán megnyilatkozó és szokatlanul nagy talentumait vásárra viszik és elvonják őket a gyermek-élet örömeitől és játékaiktól. Ehhez a szokatlan, de megfontolásra érdemes kérdéshez egy kis statisztika adja meg az alapot. A statisztika arról szól, hogy Berlinben egy hét alatt hány csodagyermek bukkan föl s hogy hány pódiumról hangzott el az értelem művészet zenéje. Azóta, hogy a kis Veesey Feri meghódította a fővilágot nemesak a hegedűjével, hanem avval is, hogy megmaradt játszó, pajzánkodó gyermeknek, azóta minden napra esik egy művész, aki jól muzsikál, de aki nem örizte meg gyermeklétét úgy, mint a kis Veesey. Így aztán minden napra van egy csodagyermek, de egyúttal minden napra egy szívfacsaró látvány is. Az egyik helyen a kis Kun Arpad muzsikál. Arcán a lángész sugarai s külsőgeiben a teljes koncertalak. Hullámos, tömött haj, erővel vonások, de e vonások mellett a gyermekarcon a fáradság, kimerültség és elemzésesség bélyege. A másik helyen a kis Elman Misa játszik. Istenmegáldotta nagy tehetség, de gyermek, aki éjszakázik s a villamos lángokkal világitott helyiségben sápadtan néz a tapsoló közönségre. A filharmonikusok természetén egymás után három gyermek játszott s mára megint egy új kis eszlőművész produkcióját hirdetik.

Valóban nincsen nap csodagyermek nélkül s komolyan kell venni azt a tervet, hogy már most védőegyesületet kell csinálni ez ellen a járvány ellen.

A csodagyermek nevei közt magyar nevet is látunk s aggodalommal kell fölvetnünk a kérdést, nem kellene-e elsősorban nekünk arra gondolnunk, hogy megvédjük őket. Hiszen olyan kevés a magyar gyermek. Olyan sok a csodagyermek és olyan ritkák a magyar zene óriásai.

Az ilyesmit különben szerföltött bajoz elszigetelten egy országban megcsinálni. A csodagyermek gyűripara is nemzetközi áramlás, az ellenhatásnak is nemzetközi módon kellene kiválodnia. Nemzetközi ma már minden humanitárius törekvésnek szervezete amugy is. Nemzetközi a munkásvédelem, a növevelem, az állatvédelem, a békemozgalom s legújában a leánykereskedés rikkfenéjének kiirtására szervezkedett mozgalom is. Valahogyan meg kellene hát dobbannia az emberiség érvetemes lelkiismeretének ezen a téren is. Hiszen minden korban véntül, hamar fonyadó s idő előtt sirba hulló csodagyermekben nem csupán egy géniusz vész el, hanem jövendő géniusznemzedékeknek végül tovább nemző esirája is. Minden csodagyermek, aki belehal korán kihalászt művészi értékébe, az emberiség szellemi értékének teherlappján óriási veszteségül könyvelhet el. Az emberi faj nemesisét éri ez a veszteség. Tisztelet a kivételenek, de a szabály csak az lehet, hogy a csodagyermeknek szülőkben több az élmesség, mint a szeretet.

ták az első perctől fogva, hogy a magyar nemzeti eszmének ilyenet erősbédésébe nem fognak belenyugodni soha! Meg is szervezték magukat a választásokra nagy sietséggel s rábírták az oláhokat, hogy a közelgő veszély elhárítása érdekében szakítsanak a passzivitással. Kész volt a számításuk: ha erősen dolgoznak s lesz egy kis szerencsájuk, akkor bejön 25 oláh, 15 panszláv, 5 szerb nemzetiségi képviselő. Ez tesz összesen 45 minderre elszánt férfit. A többi aztán bizvást rábíthatni a házszabályra, mely — mai alakjában — ennél kisebb számu tábornak is lehetővé teszi, hogy hónapokon, ha kell, hét éveken át is névszerinti szavazásokkal foglalkoztassa a parlamentet és minden törvényalkotást és érdemleges dologtevést meghiúsítson. Akkor aztán vagy nem lesz soha törvény a népiskola nemzeti reformjából, vagy ha időközben már azzá lett volna, hát ezen a módon lehet a viszszaállítását kicsikarni.

A nemzetiségi felforgatóknak tehát érthető a jókedve. Hiszen az ő dolgukat fogjuk ez egyszer mi magunk elvégezni. A testvérharc, melynek már órák mulva lobbannak fel első lángjai, a magyarságot bontja meg és gyöngíti. És a magyar hazafiság nevében magyar emberek készülnek megvédeni azt a fegyvert, melyet belső ellenségeink ellenünk készülnék forgatni. Ennél jobb politikai üzletet sohasem csinálhatnának a Veszelovszkyak, a Vládok, a Pavlovicsok. Vajjon vigyorgó kárörömük láttára észere tér-e mégis a magyar?

## A fekete péntek előtt.

Budapest, október 31.

Hát csakugyan fekete lesz az a péntek? A Kossuth-párt harcias ifjúsága azt mondja, hogy a feketénél is feketébb. Nincs rá eset, hogy ők megengedjék a miniszterelnöknek a döntő indítvány megokolását. Ha már halálra vannak itélve a házszabályok, hát utoljára kibaszálják úgy, hogy azt nem legessék még a jövő században is. A jegyzőkönyv hitelesítésénél megkezdik a technikai obstrukciót és — ha kell — akár hat napig egyfolytában fognak szavaztatni olyan országos érdekű kérdéseket fölött, mint például: „arab számközl irandó-e ki az utolsó ülés dátuma vagy betűkkel?” — „öszütő-e a helyesebb vagy november?” stb. Tréfa és tumultus, egymásután vagy egyszerre, minden lesz a jegyzőkönyv körül, de Tiszát nem hagyják szóhoz jutni. S huszonegyen már kötelezték magukat, hogy végső lehelletükig is helyükön maradnak, ha az az ülés egyik péntektől a másik péntéig tartana is. De hát nem eszik a kását olyan melegen, ahogy főzik. Ha a lobogó vérű ifjúság fekete péntekről álmodik, a Kossuth-párt zöme még nem áll költöknél s el van ugyan szánva a leghevesebb ellentállásra, de csak akkor, ha előbb meghallgatta a miniszterelnököt. „Agyonütjük, de előbb meghallgatjuk!” — ez az ő jelzavuk.

S hogy talán mégis ez az álláspont fog dialmáskodni, arra reményeséget nyújt a nemzeti párt elhatározása, hogy előzetes technika zása nem hajlandó belenenni. Gróf Apponyi Albert nem hagyja magát befolyásolni attól a sietségtől, amelyvel Bánffyék és Ugronék iparkodtak a népszerűbb álláspontot elfoglalni. Apponyi és pártja föltétlenül bevárják a miniszterelnök nyilatkozatait s azokhoz fogják szabni állásfoglalásukat. Mikor az exaltádók egész csendben kísérletet tettek, hogy pártközi vitarendezésre küldessék ki, a nemzeti párt a kísérletet határozottan visszautasította. Nem mert ezek után a pártközi vitarendezés eszméjéhez járulni a néppárt sem — ami a harcias

szélbaliakat nagyon elkeserítette. De ez az első kudarc annál bátorítóbban hat a megfontoltabb Kossuth-pártra, amelyet különben az a sok alattomos piszkálás is elfordít a közös akciótól, amelyekkel az ugronisták a pártot folyton sértik és gyanúsítják. Majdnem bizonyosra vehető tehát, hogy Bánffyék, Ugronék és a szélbali huszak magukra maradnak, mikor a miniszterelnököt már indítványának megokolásában is meg akarják gátolni. És akkor az a fekete péntek se lesz olyan fekete.

A szabadalvópárt meglehetősen nyugalommal néz a péntek elé. A pártnak Budapesten időző tagjai ugy vélekednek, hogy miután gróf Tisza István a esütörtöki konferencián ki fogja fejtetni revíziós tervének részleteit, mérteit és okait, egyrészt tájékozást kap a többség, másrészt a nemzet is. És mindenestre módja lesz a közvéleménynek ellenőrizni, hogy vajjon a miniszterelnök nyilatkozatai igazolják-e azt a rendkívüli hajlécót, amelyvel az ellenzéki tulzók azokra válaszolnak. A szabadalvópárt bizonyosra veszi, hogy a miniszterelnök nyilatkozatai nem lesznek olyanok, amelyek a parlamenti forradalom feltámadását elfogulatlanok előtt igazolhatnák s éppen azért nem hiszi, hogy a kritikus hét parlamenti katasztrófával végződnek. Lárma és tülekedés lehet, de az a nagy felfordulás, amelyet a „huszak” szeretnének provokálni, már azért sem fog bekövetkezni, mert a technikai obstrukciót tüzelő közvélemény sehol sem akar mutatkozni.

Egyébként most az ünnepi miatt elég kevesen vannak a fővárosban s a helyzet akkor lesz tisztán megítélhető, ha a szünet vége felé a pártok értekezleteiket megtartják.

## BELFÖLD

**A német kereskedelmi szerződés.** Gróf Tisza István miniszterelnök és Tallán Béla földmívelésügyi miniszter ma reggel megjöttek Bécsből, de Tisza István miniszterelnök és a német kereskedelmi szerződésnél érdekelt miniszterek szerdán megint Bécsben lesznek, ahol megérkezésük után gróf Goluchowski elnöklelete alatt közös miniszteri tanácskozás lesz, amelyen jelen lesz Szógyény-Márich László berlini nagykövet is. Szógyényt ma délben külön kihallgatáson fogadta a király, holnap reggel Bécsbe érkezik gróf Posadowski német államtitkár és még délelőtt kihallgatásra megy a királyhoz. Posadowski bécsi utazása összefügg azzal a tanácskozással, amelyet Szógyény-Márich nagykövet Berlinben, Budapesten és Bécsben folytatott. Technikai tekintetben nagy könnyebbítés, hogy a tárgyalást Bécsben folytatják, mert a magyar és osztrák meghatalmazottak abban az esetben, ha a tárgyalás Berlinben vagy Drezdában lett volna, kénytelenek lettek volna minduntalan két kormányának jelenést tenni, ami a tárgyalást nagyon meglassította volna. Az a szokatlan dolog, hogy német részről egy államminisztert küldenek ki a tárgyalásra, arról tanusodik, hogy mind a két részen lehetőleg rövid idő alatt akarják a tárgyalást befejezni. Egy újabb bécsi táviratunk szerint, mértékadó körökben remélik, hogy a szerdán összeülő közös miniszteri tanácskozáson megoldják a még el nem hártott nehézségeket, amelyek különösen a mezőgazdasági vámkora vonatkoznak. Mihelyt a nehézségeket megszüntették, Berlinben azonnal hozzáfognak a szerződés szövegezéséhez és mind a két részen remélik, hogy a tárgyalás még novemberben véget fog érni s hogy decemberben a parlamentek elé terjeszthetik a javaslatokat. Ebben az esetben elmarad az év végén lejáró szerződés fölmódása.

Bécsből jelentik, hogy Posadowsky a német birodalmi kormányának enyhültebb álláspontját hozza magával s hogy kivált az állategészségügyi kérdések, valamint a malta-, árpa- és favány ügyében lesz erős közeledés a magyar és az osztrák kormány álláspontjához. Berlinben remélik, hogy az új szerződés karácsonyig létrejön.

**Az új osztrák miniszterek esküje.** Bécsből jelentik, hogy az új osztrák miniszterek, névszerint Kossel pénzügyminiszter, Randa cseh tárcanagyküli

miniszter és Buquoy földmívelésügyi miniszter ma délelőtt tíz órakor tettek le az esküt 6 felsége kezeibe. A berlini sajtóban olyan véleményeket terjesztettek, hogy Böhm-Bawerk pénzügyminiszter azért bukott meg, mert kihivhatónak bizonyult az a terve, hogy az új katonai kölcsön kamatait a hadügyi költségvetésben évről-évre végzendő megtartásokból fedezzék. Még furcsább okát terjesztik Giovanelli földmívelésügyi miniszter lemondásának, Giovanelli azért bukott volna meg, mert még év alatt a legemlébb ismereteket sem sajátította el a földmívelésügyi tárca körében.

**A Lex Berzeviczy ellen.** Megindult a nemzetiségi vad agitációja az egész vonalon a népközlési törvényjavaslat ellen. A leghevesebben az erdélyi olánok közt és hogy mily féktelen ott az elkeseredés, legjobban illusztrálja az, hogy maga Mikszáth Kálmán is kénytelen volt fogarasi választói előtt kijelenteni, hogy nem fogja támogatni a törvényjavaslatot. Az aktivisták organuma, a szésvárosi Libertatea mai száma szenvedélyes és izgató hangon arra hívja fel a magyarországi románokat, hogy azok teljes erejükkel tiltakozzanak a népvesselési törvényjavaslat ellen és e célból tarissanak minden románlaka választókerületben és városban tiltakozó népgyűléseket. Az első tiltakozó népgyűlést már össze is hívták november 5-ikére Szászvárosba. De hogy meg is tartják-e, arra a kérdésre már nem tölük várjuk a feleletet.

Dévaról táviratozták: A nagyrészen román-ajku dobrai kerület választói tegnap Maros-Ilyén gyűlést tartottak, amelyen Vlád Aurél képviselő megtartotta beszámolóját. A gyűlés megtartását délután egy órára engedték meg, azonban már reggel mintegy 600-an gyülekeztek össze dr. Rozvány ügyvéd háza előtt. A főszolgabíró felezőltotta a tömeget, hogy oszolton szét, de két agitátor a népet ellentállásra biztatta, mire a főszolgabíró a bujtogatókat letartóztatta és a tömeget csendőrökkel szétoszlatta. A délután 1 órakor megérkezett képviselő a pályaudvaron mintegy 500-an várták, élükön Jaga tanítóval, ki a képviselőt beszéddel üdvözölte. Vlád Aurél beszámolójában a népközlési törvényjavaslatot a nemzetiségek ellen merénylőnek mondja és erőszakos magyarosításnak. A románok — ugyancsak — ellen fognak állani a törekvéseknek. Veszélyeztetve van a nemzetiségek nyelve, minden román kötelessége azok ellen a harcot felvenni. Figyelmzett a hallgatóságot, hogy már a törvényhatósági bizottság megválasztásánál ügyeljen, hogy mennél több román kerüljön be a bizottságba. A Vlád után beszélt r mány ügyedek mind kitarásra buzdították a népet. Bontescu ügyvéd kritizálta a közigazgatást és több hivatalnokot megvádol, mire a főszolgabíró megvonja tőle a szót. Vlád Aurél ezután a népet békés feloszlásra szólította fel.

**Az új katonai büntetőtörvény.** Bécsből jelentik tudósítók telefonon a N. W. T. révén, hogy a közös hadügyminisztériumban a magyar szakferfiak közreműködésével tanácskozás volt az új katonai büntetőtörvénykönyv felett, amelyet már legközelebb elő fognak terjeszteni a két parlamentnek és alapos a remény, hogy a két kormány közt minden kérdésre nézve már a napokban létrejön a teljes megegyezés. A hadügyi kormány azonban 120 hadbírógyakornokot alkalmazott és a kinevezendő hadbírógyakornoktól első sorban a magyar nyelv ismeretét követelik.

**A kalocsai érseki javak.** A kalocsai érseki uradalom leltározását és az ingóságok összeírását már befejezték s az elhunyt Csáska György érseki budapesti lakásáról az összes butorokat, műkincseket és ékszereket az érsekség székelyhőre szállították. Az ingóságok leltározása közben egyik szelvényben huszonegyezer korona értékű értékpapirokat találtak, úgy hogy evel együtt a készpénzhagyaték ötvenötezer korona. A készpénzen kívül az érsek után háromszáz darabból álló marhaállomány, nagy sertés- és tüziállomány maradt, melyet olyképpen fognak értékesíteni, hogy a befolyó összegekből az összes uradalmi és kegyuri tartozások törleszthetők lesznek s így az érseknek fizetetlen tartozása nem marad. Az uradalom ügyei ilyen módon rendez-

lesznek, az igaz, hogy az érekek örökösének és a kegyeleteléseknek semmi sem marad a hagyatékából. Kalocsán egyébként megindult a kombináció a püspöki méltóságra. Két nevet emlegetnek jelöltként: a *Deesewffy Sándorét* és *Várossy Gyuláét*.

A főrendiház pénzügyi bizottsága november 7-ikén, hétfőn déli 12 órakor ülést tart. Napirendje a Magyarország és Horvát-Szlavonországgal 1900. és 1901. évekre történt leszámolás tárgyában a m. kir. állami számvevőszék által beadott jelentésekre hozott képviselőházi határozatok bizottsági tárgyalása.

## KÜLFÖLD

### Az orosz-japán háború.

Budapest, október 31.

Még nem tudni, hány hajó maradt vissza a vigo-i öbölben, hogy bevárja ott a választott bíróság döntését, de, úgy látszik, hogy sok semmi esetre sem, mert másrésztől azt jelentik, hogy a csatahajó és cirkáló folytatta útját és Tangerbe érkezett. *Rosdesztvenszky* tengernagy maga Vigóban maradt. Az orosz sajtó még folyvást azt erősíti, hogy az admirálisnak joga volt lövöldözni a hulli halászbárkákra. 'Az mondják, hogy az angol kormány nem tud kezelni azért, hogy japán torpedónaszádok nem voltak a feltűnően sok halászbárka közt. *Rosdesztvenszky* tehát csak dícsértet érdemel ovatósságáért.

A harcra újra nagyobb élénkség észlelhető. A japánok több oldalról nagy erősítéseket kaptak és pétervári jelentés szerint a japánok a melegebb idő bekövetkeztével támadni akarnak. S mialatt a manduriai harcra még teljes bizonytalanság van, *Port-Arthurra* csakugyan elkövetkeztek a végnapjai. E hó 27-ikén megindult az általános támadás, amely tegnap hatalmas csatává alakult. A japánok elvannak tükélve, hogy *Port-Arthur* a *miládó születésnapján*, azaz november harmadikán beveszik. Dálniból az összes táviratok azt jelentik, hogy a japánok már megették az összes előkészületeket arra, hogy november harmadikán az utolsó ostromra vállalkozzanak. A japánok hét nap óta éjjel s nappal szakadatlanul bombázzák a várat s az oroszok október huszonegyediké óta állítólag már nem felelnek többé. Egy esifui távirat szerint nem ily kétségbeesítő *Port-Arthur* helyzete, mert még két általános támadásra van szükség, hogy a japánok megvívassák a legvéresebb csatát a főerősségtől.

### A konfliktus elsimítása.

London, október 31.

A konfliktus elbírálására kiküldendő bizottságba meg fogják hívni az osztrák-magyar közös haditengerészet valamely előkelőbb tagját is, mert Anglia tagynabesúli Ausztria-Magyarország haditengerészetét s az orosz kormány is bizik annak elfogulatlan ítéletében. Egy spanyol miniszter kijelentette, hogy Oroszország sürgősen felkérte a spanyol kormányt, hogy engedje meg, miszerint a Vigo előtt horgonyzó orosz hajók az észak-tengeri események miatt elrendelt vizsgálat befejezéséig ott maradassanak. Mielőtt a spanyol kormány megadta volna beleegyezését, érintkezésbe lépett a külföldi hatalmak képviselőivel, akik megadták beleegyezésüket. A felhatalmazás azonban csak a most Vigóban időző hadihajókra vonatkozik.

London, október 31.

A cár, amikor tegnap az angol nagykövetet fogadta újból legmélyebb sajnálatának adott kifejezést a Hulliban történtek felett.

Berlin, október 31.

*Pétervárról* táviratozzák: Gróf *Lamsdorff* külügyminiszter csak aztalalt volt képes a cárt rábírní az Angliával támadt konfliktus békés kiegyenlítésére, hogy a balti hajóraj néhány hajója jelentékenyen megsérült s azokat sürgősen ki kell javítani s c e céből a *talározásra* szoruló hajók különben is kénytelenek Vigóban maradni. Mikor a külügyminiszter átnyújtotta a cárnak a balti flotta néhány hajójának megsérüléséről szóló táviratot, a harcra kedv a palotában egyszerre alábbszállott. Azonnal belélták az udvarnál és a tengerészeti minisztériumban, hogy a balti hajóraj sérülései következtében a kelet-ázsiai expedíció kudarcal fog végződni s ha az angol flottával is meggyűlik a baja az orosz tengeri haderőnek, akkor a sokkal hatalmasabb brit hajóhadal szemben csak a rövidébet huzhatja. A háborus párt attól is félt, hogy az orosz hadvezetőség és tengerészeti kormány újabb bűnei is kiderülhetnek s azért maga is azon volt, hogy a konfliktus elsimuljon.

### A cár rendelete.

Pétervár, október 31.

A hivatalos lap gróf *Lamsdorff* külügyminiszternek gróf *Benkendorff* londoni orosz nagykövethez intézett Carszkoje-Szelöböl 28-ikáról keltett táviratát közli, amely a következőképpen hangzik:

Áthatva ama kívánságtól, hogy az északi-tengeri esemény lehetőleg teljesen megvilágíttassék, az uralkodó szükségességnek tartja, hogy ezt az ügyet a hárai egyezség alapján nemzetközi vizsgáló-bizottság elé terjesszék. Legmagasabb rendeltre felajánlom excellenciát, hogy terjessze a kérdés megoldásának ezt a módját az angol kormány elé.

Gróf *Benkendorff* nagykövet ugyanaznap a következőket válaszolta:

Közölte *Landsdowne* lorddal excellenciának Carszkoje-Szelöböl küldött táviratát. Az angol kormány elfogadja azt az indítványt, hogy az északi-tengeri eseményt egész terjedelmében a hárai egyezségben megállapított nemzetközi bizottság elé terjesszék megvizsgálás végett.

### A hulli katasztrófa oka.

London, október 31.

*Pétervárról* lassankint megvallják, hogy tulajdonképpen mi okozta azt a félreértést, amely miatt az orosz hajók az angol halászgőzösökre létek. A dolog ugyanis úgy áll, hogy az egyik orosz hajóhadosztály a saját két torpedó-hajóját japán hajónak nézte s azonnal meg is kezdte ellenük az ágyuzást. Az egyik orosz torpedó-hajó parancsnoka, aki már most azt hitte, hogy japán hajók megtámadták, viszonozta az ágyuzást és rádolt az orosz hajókra. Ekkor történt az, hogy az orosz hajókon két ember megsebesült, akikről *Rosdesztvenszky* admirális jelentésében meg is emlíkezett.

### A balti flotta Tangerben.

Tanger, október 31.

Az itt horgonyzó orosz hajó parancsnoka a szultán külügyi képviselőjénél, *Mohamed El Torresz*nél látogatást tett, ki a látogatást az orosz követségen viszonozta. Őt orosz torpedónaszád ma utnak akar indulni. A többi hajó egész nap szemet és eleget vett fel. Az angol csatornai hajóhad egyik tengernagya Gibráltárból egy angol torpedónaszádon ideérkezett és 6 órát töltött az angol követségen, mire visszatért Gibráltárra. A mozgósítási munkálatokat abban hagyták, amiből kitűnik, hogy Oroszországgal való további bonyodalomtól nem tartanak.

### Port-Arthur ostroma.

Pétervár, október 31.

*Stössel* tábornok táviratozza 14-éről: Az ellenség 12 hüvelykes ágyúkkal erősen lövi az északi és északkeleti harcdelet, valamint a vasúttól keletre lévő erősségeket és a vár belsőt. Futóárkokban közeledik harcdeleinkhez és legközelebb áll az *Uciafan* községtől délre lévő erősségekhez. Ágyú- és puskatűzünkkel, valamint lövészeink hősiessé kiürítésével kényszerítjük az ovatósságra. A csapatok a fáradtság és

nélkülözés dacára hősiessen küzdenek tovább. Várjuk felséged, valamint a cárné és az özegegy, cárné áldását.

*Stössel* tábornok másik, 17-iki távirata szerint 16-án délután 3 óra körül a japánok erős ágyútűzet kezdtek az erősségek ellen. Különösen erősen tüzeltek az erősségtől északkeletre lévő erősségrek és azokra, amelyek a vasúttal határosak. Ezeknek a támadása akkor kezdődött, amikor az ellenség a *Palisuban* községnél lévő vasúti vonal ellen erős tüzérségi tüzérosztályt tolt előre. Ezt a támadást tüzérosztályunk és lövészeink tüze visszazoritotta. A küzdelem este 7 óra körül végződött. Az éjjel csak puskelövészek hallatszóttak. A japánok veszteségei jelentékenyek.

Csín, október 31.

A *Port-Arthurra* való általános roham, mely a 27-iki támadással kezdődött, tegnap hatalmas csatává fejlődött, mely egész napon át tombolt. Eddig megbízhatónak bizonyult forrás szerint a japánok ama kísérletüknél, hogy uralkó állást nyerjenek, nagy hadereket toltak előre az erősség felé. Azt hiszik, hogy a japánok nem akarták ezzel az ostrommal a várost elfoglalni, hanem egy lépéssel előre akartak jutni. Azt hiszik, hogy még két általános támadásra van szükség, hogy elég csekély legyen a hadviselők közt lévő köz arra, hogy megtegyék a főerősség bevételekén kísérletét.

### A manduriai harcra.

Mukden, október 31.

(Reuter.) Többnapos szünet után tegnap délután délkeleten nehéz ágyúkkal való lövöldözés kezdődött, mely reggelig tartott. Felderítő csapatok harcban állnak. A japánok a *Sahót* Mukdentől délkeletre lépték. Azt hiszik, hogy még e héten nagy ütközet kezdődik. *Kuropalkin* tábornok, kinek állandóan kezében van a fővezérlet, a hadseregben való nagy átalakításokkal van elfoglalva. *Alexejev* helytartó tegnap európai Oroszországba utazott.

Pétervár, október 31.

*Kuropalkin* tábornok 30-iki távirata szerint október 30-án éjjel nem érkezett jelentés a harcra. Azt látni, hogy az ellenséges hadereket nyugatról kelet felé tolják el. A beérkezett jelentések szerint a japánok úgy dél felől, mint *Föngvancseng* vidékéről erősítéseket kapnak. Ebből arra lehet következtetni, hogy a japánok a melegebb idő bekövetkeztével támadni akarnak. A hőmérséklet éjjelenként 6 fokig száll 0 alá. A csapatok egészségi állapota jó.

Pétervár, október 31.

Az orosz távirati ügyműködés jelentő Mukdenből tegnapi kelettel: Október 29-és és 30-án azt észlelték, hogy nagy japán csapatok mozogtak vonatsapataikkal együtt keleti irányban. Az ellenség egész harcdelet folytatja csapatainak megerősítését. Ma reggel 6-ta erősen lövik a *Putilov*-hegytetőt.

Pétervár, október 31.

Hir szerint a *Saho* mellett vívott csatában *Micszenko* közik tábornok is elesett.

### A japán háború költségei.

London, október 31.

A *Times*nek táviratozzák *Tokióból* 28-áról: A japán pénzügyi miniszter máris készülődnek az új háborús évre. 700 millió jen bevételre akarnak szert tenni. A költséglebírányszattal szemben 55 millió adóötöbblere számítanak. 75 milliót várnak a már létező hadiadótlól, 90 milliót pedig az új hadiadótlól, 550 milliót kölcsön útján akarnak szerezni. Az országos jövedelmi és más magasabb adók felemelése is tervbe van véve.

### Felrobbant a terna.

Nagaszaki, október 31.

(Reuter.) A moszai kikötőben tegnap felrobbant egy terna, amikor a *Daini Kijodamaru* gőzről le-

akták. Tíz ember életét vesztette, sok megsebesült. A gőzös nagyon megrongálódott.

## A közönséghez.

Egy igénytelen név tűnik el a mai nappal a *Budapesti Napló* honlapjáról: e sorok írójának neve. Körülöttem sok minden megváltozott, amit megszoktam és megszerettem. És egy új helyzet új elhatározás elő vité, hogy bucsuzán a lapról, amelyben kilenc esztendő verejtékes munkája beszél szerény képességeimről és gazdag igyekezetemről, megint a pályatörés nehéz útjára menjek. Határtalanul szerettem e lapot, dajkáltam, formáltam, szolgáltatam fényes nevű társaimmal együtt, akiknek egy része változatlan rokonérzettel télen elszakad, másik részük új utakra tér. A közönség e lapot csodás ragaszkodással mellette. Majdnem olyannal, amekkorá az az önfeloldozás, amelylyel javát szolgáltuk. És szolgáljak társaim ezennél is. Halálomat és bódulatomat jelentem a sokszor tízezer olvasónak, akiknek szíve, fantáziája és kíváncsisága ezekről a hasábkörről táplálkozik. Végre kell e bucsunál a hasábkörről táplálkozik. Végre kell e bucsunál a hasábkörről táplálkozik. Végre kell e bucsunál a hasábkörről táplálkozik.

Budapest, 1904. október 31.

Braun Sándor.

Szerkesztőtársamtól, hűséges bajtársamtól, sokféle munkásságom osztályosától nehéz szívvel és sok szeretettel bucsuzom. Más-más műhelyben, de baráti érzéssel és vetélkedő hazafias buzgósággal fogjuk ezentúl szolgálni a magyar sajtó nemes ideáljait. Hiszem, e lap közönsége is megőrzi számára azt, amivel mi örömezt adozunk neki: a hálás baráti emlékeztést.

A lap felelős szerkesztői állását távozó barátunk helyett, a *Budapesti Naplónak* eddig politikai főmunkatársa, *Kabos Ede* vállalta el.

Vérsi József.

## HIREK

### Virágos temetőben.

November 1.

*Ne sirjatok!... A holtak boldogok, Csodás álomba' elpihennek itt S ha későn is, csak egyszer is — nekik Marokkal szórjuk a virágokat. Hány ember él, küzd, véreik évekig S az élet néki egy álmot se ad S bár száz szuro' lövés szivébe rágott: Sosem kapott egyetlen szál virágot...*

Rózsa Miklós.

Budapest, október 31.

— **Uralkodók találkozása.** Rómából jelentik, hogy az olasz udvarban már készülődnek *Vilmos császár* fogadására. A találkozás ezuttal Livornóban fog megtörténni. A város máris előkészületeket tesz a császár fogadására. A római német követtséghez érkezett értesítés szerint *Vilmos császár* a *Hohenzollern* yachton megy Livornóba, ahova *Viktor Emánuel király* a *Yeta* yachton fog megérkezni. Az uralkodók jelen lesznek az új livornói szanatórium alakpoltételénél. Egy újabb verzió szerint a találkozó csak december közepétájn, *Umberto* trónörökös keresztelje alkalmából fog megtörténni, amikor a császár a császárnéval együtt Rómába utazik, viszont az olasz királyi pár részt fog venni a német trónörökös esküvőjén.

— **A bajor regensherceg állapota.** Münchenből táviratozzák, hogy a regensherceg állapota lassan javul. Fájdalmat már nem olyan hevessé, de kell, hogy még sokáig kimélje magát. Közérzése mindenképpen kielégítő.

— **Péter király Szófiában.** Mint Szófiából jelentik, Péter király ma délután elutazott onnan, ugyanolyan tisztelgések közt, amelyek közt megérkezett. *Ferdinánd* fejedelem elkísérte a királyt a pályaudvarra és bucsuzások ismételtenséggel készültek. Amikor a vonat elindult, 101 ágyulövés dördült el. A tegnapi diszében a fejedelmek felkészültöttek egymást és népeiket. A bolgár fejedelem azt mondta, hogy a szerb király is, ő is meg van győ-

zödvé arról, hogy népeik életfeltételei őszinte egyetértést tesznek kívánatossá és hogy a szerb nép is elismeri ezt. Nem kételkedik abban, hogy a király látogatása ezt a meggyőződést erősíteni fogja. *Péter király* hangsúlyozta tisztán, hogy családja hagyományait követve, trónralépése óta mindent megtett, hogy a két nemzet érdekeinek közöségére és a kölcsönös megértés szükségességére vonatkozó és a szerb nép szívében mélyen gyökerező meggyőződés megszilárduljon és a szerb politika alapjává legyen. Boldog vagyok — ugymond — konstatálhatni, hogy miután királyi fenségedet ugyanazok az érzelmeik hatják át, megismerhetjük népeink testvéries együttéléseinek alapfeltételeit. Attól az őszinte óhajtól áthatva, hogy az a második látogatás megszilárdítsa a béke fenntartására kezdeményezett művet, ítettem a fejedelmet és népet.

— **Kevés a lakás!** Ahg hogy áloosan kikapaszkodunk magunkat a budapesti építkezési láz miatt, máris fordulponthoz érkezett megint az egyre fejlődő, haladó, népesedő Budapest. A vidék ugy önti ide a maga népet, mintha minden boldogságnak, minden boldogulásnak vára és minden családunk egyetlen vizsgálója ez a főváros lenne. S mialatt így gyűlik, halmozódik föl Budapesten az embertömeg, a statisztikai hivatal ridég számaival konstatálja, hogy Budapesten ismét kevés a lakás. Négy évvel ezelőtt 5248 lakás állott üresen, míg ma csak 1135 olyan lakás van, amely előtt holnap nem áll meg butoros-koesi. A statisztikai hivatal hírére megmozdulnak az építómesterek és a tőkésék. Újabb tervek születnek meg, újabb spekulációk és évvel együtt újabb kereseti alkalmak nyílnak meg. Persze a háziurak is megmozdulnak. A stajperlog kedv olyan, mint az ördög — sohasem alszik. Senki sem tudja, hogy holnap mire fog ébredni, milyen meglepetést tartogat számára a háziur s milyen újabb gondot szabadít nyakára az, amit ugy hívunk itt Budapesten, hogy élet s amely után még mindig olyan nagyon vágyódnak a vidék lakói. Kevesebb a lakás! Ez azt jelenti: Több lesz a gond!

— **Az öreg honvédek és a miniszterelnök.**

Julius hónapban, az országgyűlésen *Dyós Bálint* képviselő, 1848—49-iki honvéd, az öreg honvédek helyzete érdekében lelkes fölhívást intézett a miniszterelnökhöz, mire *Tisza István* miniszterelnök egy hazafias felszólalásban tette magáévá az abban foglalt óhaját és ezért az öreg honvédek központi választmánya feliratban mondott köszönetet. A miniszterelnök erre a következő leiratot intézte a honvédek központi választmányának az elnökéhez, dr. *Balogh Sándor* elnökhöz:

Igen tisztelt elnök ur! Az 1848—49-es honvéd egyesületek országos központi bizottsága nevében legutóbb tartott ülésükből hozzám intézett szíves üdvözlő sorokért fogadják őszinte köszönetemet. Ez alkalommal is csak arról biztosíthatom nagyságodat, hogy az 1848—49-es honvédek sorsát teljes mértékben szívemen viselem és aminő arányban az állami pénzügyi viszonyai megengedik, a nyugdíjazások körül észlelhető bajokat fokról-fokra orvosolni fogom. Hazafias tisztelettel *Tisza s. k.*

— **Korányi Frigyes arcképe.** Egy nemiszívű urhölgy, aki magát megnevezni nem óhajta, a magyar tudósvesszeleses mozgalom megindítójának és lelkes vezérének, *Korányi Frigyes* főrendiházi tagnak arcképet *Baltó Ede* festőművészszel elkészítette s a képet följajánlotta az Erzsébet királyné szanatóriumnak. Az arckép ünnepes leplezésre november hó 6-án, vasárnap délelőtt 11 órakor lesz a szanatóriumban (Budakeszi-ut). Gyülekezés az Erzsébet királyné szanatórium nagyteremében, délelőtt 12-11 órakor.

— **Főispáni beigtató.** Bajáról jelenti egy ma táviratunk: *Bereczky* Iszván főispán beigtatójáról ma reg. 9 órakor báró *Vojnits* István, *Fajth* Sándor képviselő, *Latinovics* Pál főispán, *Bécs* Károly szabados polgármester, *Szalay* újléleki polgármester kíséretében Bajára érkezett. A főispán egy husztago kiállításra ment. A főispán a bajai állomásnál *Erdélyi* főjegyző szép beszédét fogadta. Ezután bandérium kíséretével bevonultak a városba. A templomban esimes mise volt, mire megkezdődött a díszkönyvtelés. *Hegedűs* Aladár polgármester felvételére után a főispán letette az esküt. Programbeszédében kifejtette, hogy főrendi fog a város haladását előmozdítani és hangsúlyozta, hogy pártállást mindenki szabadon gyakorolhatja, míg működés törvénybe nem ütközik. Ezután *Hegedűs* polgármester köszöntötte fel a főispánt, aki a közigyelés után a kiállításokat fogadta. Délben díszlakoma volt, amelyen a főispán a királyt köszöntötte fel-

— **Baskirzew Mária.** Eppen ma husz esztendeje, hogy Baskirzew Mária koporsóját Páris szellemi és születési arisztokráciájának jelenlétében, a hűvös anyaföldbe bocsátották le. Husz év alatt sok híres férfiak, sok ünnepeket asszonyt felejtett el a világ, de a Baskirzew Mária gyermekarcát ezren és ezren őrzik még most is emlékezetükben. Őrzik mindazok, kik olvasták *Napló-ját*, ezt a csodálatos könyvet, mely a gyermekleány naiv vágyakozásait, keserves fájdalmait, reményeit, ábrándjait megható és lebilincselő őszinteséggel tárja az olvasó elé. Nemrégben új Baskirzew-könyv jelent meg. Az, mely *Guy de Moupassant* folytatott anonim levelezését foglalja megában. Eppen olyan érdekes és megkapó, mint a *Napló*. Csupa szív, csupa finomság és csupa szomorúság. Hisz ezekben a levelekben olyan két nagy lélek tárja fel a maga csodálatos mélységeit egymás előtt, — aki az életben soha sem találkozott egymással. Egymás mellett subantak el a nagy Párisban a nélkül, hogy szemtől-szemben állottak volna csak egyszer is.

— **Jókai Mór szobra.** Még ravatalon pihent a költő királyi, amikor felvetődött az eszme, hogy állítsunk szobrot Jókai Mórnak. Aztán előkelő férfiak felkelték magokévá az eszmét és *Bereczky Albert* közoktatásiügyi miniszter indítványára öszre halasztották el a végrehajtást, amikor azok is a fővárosban lezettek, akiknek áldozatkész közreműködésére méltán számíthatni. Ez az idő most elérkezett és a ma délután a kultuszminiszter elnökele alatt összeült szoborkörű értekezlet elhatározta, hogy legközelebbi köztési azt a felhívást, amelyben adekázásra szövejtja föl a nemzetet Jókai Mór síremlékére és szobrára.

— **Gerő Károly temetése.** Az a részvét, melyet *Gerő Károlynak*, a jeles népszinműriónak halála keltett az egész országban, impozáns módon nyilvánított meg ma délután végbenem temetésén. Ugy temették, mint a hogy csak azokat a kiválókat szokták, akik ezek lelkeben állítottak magunknak emléket, akik ezek szívében szólaltatták meg az érzelmeink végtelen skáláját. Az óriási számban megjelent közönségen látszott, hogy nem a konvenció gyűjtötte a koporsó köré, hanem az a vágy, hogy olyan férfutól bucsuzzunk el, kinek igazán adósa, ki azt osztogatta, ami az embernek a legdrágább: a megkönyebbítő könnyvet és a lelket derüvel elárasztó mosolyt. A temetés ideje ma délután három órára volt kitűzve, de a grászólok közönsége, amelynek soráiban ott volt a főváros szellemi élkölségének szinte-java, már jóval előbb zsufolóság megtöltötte a halottasház udvarát. Politikai és társadalmi életünk nagyon sok kitényezője, aki nem jühetett el személyesen, levélben fejezte ki részvétét az özvegynek. Ott voltak: *Rákosi Jenő* főrendiházi tag, *Bóka* János és *Bólay* Árpád egyetemi tanárok, *Hella* Ferenc országgyűlési képviselő, *Verebly* Károly tanfelügyelő, dr. *Osády* egyetemi magántanár, dr. *Domonyi Domony Mór* igazgató, *batfal* *Hárs* József udvari tanácsos, a városi villamos vasút vezérigazgatója, *Vörner* Adólf igazgató, dr. *Gelbér* Mikló királyi tanácsos, dr. *Mész* Ferenc, a chevra ügyésze és vezérbírája, *Glück* Frigyes és még számosan. A városi villamos vasút és a közúti vasút hivatalnokai karán kívül sok fővárosi bizottsági tag, az írói és műveltségvilág, az ügyvédi és orvosi kar számos előkelősége vett részt a temetésen. A grász-szolozsmák emléklése után dr. *Weissburg* Gyula rabbi mondott magasszárnyalásu bucsuztatót, melyben találóan méltatta az elhunyt írói működését. Utána *Verebly* Károly, majd *Rákosi Jenő* szökött, aki *Gerő Károlyt* mint író és embert jellemzte és rámutatott arra, hogy a megboldogult sokoldalú írói elfoglaltságra mellett milyen nagyszabásu társadalmi tevékenységet tudott kifejtetni. A nagyhatásu beszéd elhangzása után a Népszinház kara Egrossynek *Mért oly boros* című grászadalt énekelt el. Künn a keresési-utí temetőben *Glück* Frigyes bucsuztatta el a magyar irodalomnak és társadalmi életnek őszintén megsiratott halottját.

— **A gyorsírók memoranduma.** Az országos magyar gyorsíróegyesület legutóbbi ülésében bizottságot küldött ki, hogy ez az új polgári perrendtartás törvénytervezetében a gyorsírásnak kellő érvényt és méltatást szerezzen. A bizottság, melynek elnöke *Filip* Béla országgyűlési képviselő, tagjai: *Admettő Géza*, *Brusch* Arnold, *Polgár* Jenő és dr. *Tetőlenti Ármán*, ma ülést tartott, amelyben elhatá-

portál, hogy a gyorsírók kívánságát emlékiratba foglalják s hogy azt Pócs Sándor igazságügyi-miniszternek küldetésileg fogják átadni.

**Halottak napján.** Az ősz minden virága ékesíti holnap a temetőket és a virágok és koszorúk közt kigyulnak a mécses, apró fényűkkel bevilágítva a sívekbe, ahol a családi szertetet, a honfi erény és a hálás kegyelet él. Mert a kerepesi-temetőben nemcsak az özvegynek, a bánatos férjnek és az árvaaknak könnyűje hull a sírokra, de a pantheonja lett a temető a nemzet nagyjainak, akik dicsőséges munka után elpihentek. Ezért drágább nekünk ez a csöndes hely, mint a Père Lachaise a franciának, vagy a híres genouai temető az olasznak és azért dobogtatja meg szívünket, ha látjuk, hogy az ifju nemzedék átérzi a temető jelentőségét és lelkes beszédek erejével nagyjaink sírjánál állást állít a hazaszeretethez.

A budavári új királyi palotának egyik nevezetessége a nádor-család sírja, mely a Szent István-templom alatt van. József főherceg gyönyörűen alakítottatta a sírboltot, melynek középső részén emelkedik az ifjan elhunyt László főhercegnek fehér márványból faragott remek szarkofágja. Mellette piros rózsákkal elborított koporsóban a nemrég elhunyt ifju Klotild főhercegnő. A főhercegi család az alsóúti és margitszigeti kertészet legszebb virágaival ékesítette föl halottak napja alkalmából a sírboltot, mely holnap, október elsőjén és holnapután nyitva lesz a kegyeletes közönség számára, Holnap délelőtt a sírbolt kápolnájában gyászmisért mondanak a főhercegi család halottainak lelkiüdvéért.

A budapesti főiskolai ifjuság, mint minden esztendőben, ez idén is kegyelettel áldoz elhunyt nagyjaink emlékének. Holnap, november elsőjén testileg lesznek ki a kerepesi-úti sírkertbe s a rendezőség szép felhívással szólítja csatlakozásra a hallgatókat. Délután 3 órakor az egyetemek ifjusága gróf Széchenyi István szobrához vonul, ahol Beckhay Jenő műgyememi hallgató szaval, Madai Gyula bölcsészettan-hallgató beszédet mond.

Az országgyűlési függetlenségi és 48-as Kossuth-párt tegnap kedden, november hó elsőjén délután félhárom órakor a József-körút 35. szám alatti körhelyiségükben összejönnek s innen délután három órakor a kerepesi-úti temetőbe vonulnak ki. Kossuth Lajos sírjánál Hentaller Lajos országgyűlési képviselő, Irányi Dániel sírjánál pedig Ráth Andrá képviselő fog emlékbeszédet tartani.

A székesfőváros áldott emlékü polgármesterének, Gerliczy Karolynak a kerepesi-úti temetőben levő sírja fő díszes emléket állítottak. Az emlék, mely a Deák-mauzóleum közelében emelkedik, természetesen a faragott szarkofág. Ezen vörös márvány oszlop áll, melyre Gerliczy mellszobrát helyezték rá. Az emléket a napokban avatják föl.

**Üngylikos pénztárnok.** Kecskemétről táviratozók: Kaiser Alfréd 33 éves fiatal ember, aki Robelli Aladár szegedi építkezési vállalkozónál a Kecskeméti most épült törvényszéki palota vállalatnál mint pénztárnok volt alkalmazva, ma reggel halántékán lötte magát s meghalt. Tegnap kapott főnöktől Szegedről 2000 koronát, amelyből 500 koronát elmulatott és reggel fölélőtte magát.

**Villamos balesetek.** Bácsbólint jelentik: Ma délután a st.-marxi vármű a villamos közúti vasút egy motoroskocsija kiskiklott, mely alkalommal négy ember megsebesült. Ugyancsak ma történt, hogy este a belvárosban egy nő a villamos motoroskocsijáról leestett és a kocsishoz kapcsolód mellékkecsi keresztülre rajta. A nő, aki halálosan megsebesült, azt mondja, hogy úgy lökte le egy utas.

**Kiirtotta a családját.** Bácsbólint táviratozók: Ma délen Brückner vasuti hivatalnok, aki mártól tartott, hogy gégetuberkulózis következtében elveszti állását, agyonlőtte magát és három éves leányát, azután öngyilkos lett.

**A Nemzeti Szalon Őszi kiállítása vasárnap este zárult be s a kiállítás nagy sikerrel, mint anyagilag igen jól sikerült. A kiállítást több ezren látogattak s a kiállított műtárgyak közül igen sokat megvásároltak. A Szalon terében ma már hozzáfogtak Strobovics Frigyes kollektív kiállításának rendezéséhez, mely Ervást Lajos igazgató és a művész személyes felügyelete mellett történik**

**Strittné Bacon Mária.** A Terézvárosi Kaszinóban esőtörtőknek este tartja meg előadását Strittné Bacon Mária, a nőmozgalom hírneves bajnoknője. Stritt asszony magyarországi szász nő, akinek édesanyja Segesvárt képviselte a magyar parlamentben. Főelővása elé nagy érdeklődéssel tekintenek.

A feminista mozgalom jeles harcosáról egyik ismerőse a következőket írja lapunknak:

Strittné Bacon Mária magyar nő, aki más hazában, Németországban, ahoza házassága révén jutott, lett buzgó harcosa és vezére a feminista mozgalomnak. Előnye a körülbelül 250 nőegyesületet számláló nőszövetségnek s alelnöke a nyolcz millió tagot számláló Internacional Council of Women-nek. Stritt asszonyban mindazon tulajdonságok megvannak, amelyekkel egy nagy ügyet sikerrel lehet szolgálni. Jómódu családból való, utja képviselő volt s ezzel már lefejezte azokat, akik azt hiszik, hogy a nőkérdes csak a szegény leányok kérdése. Csinos volt s ezzel megfogta, hogy a nőkérdes a rut és vén leányok ügye csupán. Házassága boldog, nagytehetségű leányát maga nevelte s így rácsófolta arra is, amit a nyárszolgárok olyan szívesen hirdetnek, hogy tudmillsik a nő vagy csak a háznak vagy csak a közügynek élhet. Stritt Mária a közügyekben teljes erélyvel dolgozik. Szerzei a nőket, szavával és tollával megalapítja a közönséget. Szerkesztője egy feminista lapnak, munkatársai számos folyóiratnak s e mellett ráért arra is, hogy több könyvet, köztük a híres Women and Economics című művet lefordítson. És még ezzel sem merült ki munkássága. Hervadatlan érdemeket szerzett a nemzetközi kongresszus szervezésével s megmutatta, hogy miként kell egyesülnie a tegg szerjének az asszonyi bajjal. A nőmozgalom magyar barátai bizonyára örömmel fogják üdvözölni.

**Amerikai párbaj.** Zsolnán ez év februárjában nagy feltűnést keltett egy fiatal, rokonszenves vasuti tisztviselőnek, Army Dezső állomásfőnöknek megsebesülése. Az állomásfőnököt egy napon súlyosan megsebesülve hozták haza lakására. Akkor a sebesült azt mondta, hogy az uton munkások támadták meg, de Zsolnán csakhamar szőrnya támadt a gyanunak, hogy Army Dezső öngyilkosságot kísérelt meg. A fiatal tisztviselő kiheverte sebeit, egy pár hetet töltött Zsolnán, aztán áthelyeztette magát Rákosra. Innen néhány hónap múlva távozott, szabadságot kért s a fővárosban vett lakást a Podmaniczky-utcaiban. Hirtelen, senkit sem értesítve terveirol, eltűnt Budapestrol. Lakásán, amelyet több hónapra előre kiírtettek, zúléihez címzett levelet találtak most, melyben elmondja, hogy neki meg kellene halnia, de hogy szülei bánatát enyhítse, nem akar a közelükben öngyilkos lenni, hanem kimegy Amerikába. Sorából még azt is ki lehet venni, hogy valami leány miatt kell megválnia az élettol, illetőleg még akkor kellett volna meghalnia, amikor Zsolnán az öngyilkossági kísérletet elkövette.

**A drágaság ellen.** A Magyar Vasművek és Gépgyárak Országos Egyesülete legutóbb Förster Nándor miniszteri tanácsos elnökségével ülést tartott, amelyen a gyári hivatalnokoknak és munkásoknak a drágaság tartására kedvezményes áron nyújtandó élelmickek közös beszerzésére alakult ad hoc szervezet felbontó-bizottságába beválasztották Krémer János, Kaufmann Bertalan, Löng Lajos, Polner Sándor és Vajda Béla igazgatókat; ezt a bizottságot az élelmickek beszerzésével, a gyárakkal való közvetlen érintkezéssel s általában az egész segélyezői művellet vezetésével bízák meg. A segélyezőket egyelőre csak a fővárosi gyárakra fogják kiterjeszteni, a vidékiek csatlakozására csak akkor fog esetleg sor kerülhetni, ha a fővárosi szervezet a kezdet nehézségein már keresztülment.

**Az ujonok esküje.** Holnap, kedden esküik föl egy a honvédségnél, mint a közös hadseregénél az ujonokokat nagy ünnepséggel. A honvédségnél az esketés 9 órakor lesz a Ferenc-József honvédségi gyalogsági kaszárnyában, József Agost főherceg jelenlétében. A közös hadsereghez tartozó ujonok eskütele a Vermezőn lesz reggel 9 órakor Steininger altábornagy előtt. Kedvezőtlen idő esetén az esketést az egres kaszárnyákban tartják meg.

**Elhamvadtt násznép.** Pétervárról jelentik: Egy orosz kintornás kétemeletes házában, melyben lakodalmat ültek, ma reggel 3 órakor tűz keletkezett. Eddig 11 személyről tudnak, akik a házban égték, de a lakodalmi vendégek számát 18-ra teszik.

**Megfőbbbetűzt szinigazgató-választás.** A somori szinégi igazgatóság Andrá József pücsi szinigazgatót választották meg. Baróthy Rózsával, a pozsonyi szinégi titkárral azonban. Sopronból jelentik, hogy a Baróthy-párti városi bizottsági tagok megfőbbbetűzt és választást a belügyminisz-

ternel. A főlebbezés szerint alaki hiba történt, amennyiben az elnök a harmadik pályázót mellőzte (Krémer igazgató is pályázott), ennek a kérvényét nem terjesztették elő, továbbá szavazást nem rendeltek el, hanem föllálással állapította meg a többséget.

**A nagy postalópás.** A postai ékszerlopás dolgában az a nevezetes fordulat állott be, hogy az ékszerlovajokat szerencsésen elcsipette a brémai rendőrség s aztán — szerencsésen kieresztette őket a kezei közül. Eperjessy Károly rendőrfővezető még e hó 20-án arra kérte a brémai rendőrséget, hogy Papp Ferencet és Polner Jolánt tartóztassa le. A rendőrség a kérelmet legott teljesítette, a szőkevény párt annak rendje-módja szerint letartóztatta s aztán, mert nem tudott kellő bizonyítékokat ellenük, szabadon bocsátotta. A rendőri baklövés annál szembetűnőbb, mert a körözlevélben pontos személyleírás volt, el volt benne mondva az ellopott pénz mennyisége, az ékszerek megnevezése, az zálogjegyek számai tudatva. Ma aztán távirati uton tudatta a brémai rendőrség a budapesti a tettesek csodálatos megszabadulásának legendáját. A budapesti rendőrségen nem tehetek egyebet, mint újabb sürgyönt küldtek s újból kérték a tolvajok letartóztatását. Az volt rá a válasz, ami ilyen esetekben szokott lenni: a tolvajok nem engedik magukat kétszer megfogni. Annnyit mégis sikerült meg tudni a szőkevények felől, hogy vasuton mentek el Brémából, abban az irányban, amelyben jöttek. — Kapatics Annának, a meglopott levélhordó leányának holttestét nem engedte fölboncolni a hatóság. Így aztán ma esti hét órakor a holttestet elszállították a Bakács-téri templomba, beszentelték s a farkasrúti temetőbe helyezték pihenőre.

**Gázrobbanás.** Konkoly Thege Elek honvédszázados Ulló-ut 113. szám alatti lakásán ma gázrobbanás történt a gázcső megrepedése folytán. A százados este meg akarta gyújtani a gázt, akkor történt a robbanás. A százados elég súlyosan megsebesült.

**Elmaradt kihallgatás.** Berzeviczy Albert vallás-és közoktatásügyi miniszter november 3-ikán, esőtörtőkön más irányú elfoglaltsága miatt nem tartja meg a szokásos kihallgatást.

**Előleptetések a rendőrségen.** A belügyminisztérium ma több kinevezési okmányt küldött a főkapitányra. Ezek szerint a belügyminisztérium vezetésével megbízott miniszterelnök dr. Farbus Lajos rendőrtanácsost főkapitány-helyettesé, Zlinszky Károly címzetes rendőrtanácsost rendes javadalmasú rendőrtanácsossá, dr. Boda Dezső rendőrkapitányt címzetes rendőrtanácsossá, Csácsány Jenő rendőrfővezetőt rendőrkapitánnyá, Zeller Ferenc segédfővezetőt fővezetővé léptette elő. A főkapitányság azonban visszaküldötte az okmányokat azzal a kérelemmel, hogy a már korábban előleptetésre ajánlott tisztviselők kinevezési okmányait küldjék be, mert ellenkező esetben a tisztviselők rangsorozatában igazságtalan változás állna be. A sérelem dr. Nagy Károly segédfővezetőre és Szentkirályi Béla címzetes segédfővezetőre vonatkozott, akiket fővezető, illetőleg segédfővezető állásra való előleptetésre ajánlott a főkapitány.

**Tömeges fizetésektelenség.** A csödbbe jutott Geiringer-nyár magával rántott ma két céget; az egyik a Pfeifer, Meyer és Fischer-cég, a másik a Connody és Hag-cég, amelyek 200—200 ezer korona passzívával jelentettek csödböt. Ugyancsak a bécsi piacon ma még egy nagy fizetésektelenség fordult elő: a huszonöt év óta fennálló Pollák Gyula-féle nagy papirkereskedés csödböt mondott megnyedmillió korona passzívával.

**Vidéki hírek.** Éledd közszóben Árkos Tódor leányának lakodalmá után a násznép kocsin ment haza a völgyény lakására. Étyef Flóra a kecskai szeretője ezt megleste három társával s a menyasszonyt és az egyik nyoszolyóleányt agyonverték, azután megölték. — Polyákma közszóben a hegyoldal egy része, mintegy 20 méter hosszúságban, a hosszas esőzéstől leomlott és két pástort eltemetett. A juhászokat kiéskették, de már mindkettő halott volt.

**Vadászszerecsenlenség.** Báró Manasy Barco György országgyűlési képviselő, murányi nagybirtokos Vinga mellett vadászott a napokban és egyszerre valami mozgást hallott. A hallása kiinduló a képviselőnek, de annál rosszabb a szeme s a nádasban mozgó testet rókának nézte, — holott az Szabály Károly erdőmester volt. A szerecsenlenség erdőmesternek vörös csap, vörös a kamáslija és báró Manasy Barco, aki annyira rövidlátó, hogy még közelről is látszóval vadászik, megrongolást nélkül rálőtt. Az erdőmestert nem kevesebb, mint negyvenhat rőre érte, úgy hogy azonnal összecsett.

A megsebesült erdőmestert az esti vonattal Temesvára szállították. Az orvosok véleménye szerint állapota olyan súlyos, hogy felépüléséhez kevés a reményesség, de még abban az esetben is, ha felgyógyul, egész életére nyomorék marad.

— **Kétszázéves újság.** A német újságok egyik legtekintélyesebbje, a *Vossische Zeitung* érdekes jubileumot ült az elmúlt szombaton. Ekkor volt ugyanis éppen 200 esztendője, hogy Rüdiger Mihály könyvkereskedő engedélyt kapott egy berlini lap megindítására. Két évig mint *Diarum* hetenként egyszer jelent meg, amikor aztán egy más kiadó kapta meg az újságonpoliumot. 1721-ben aztán újra a Rüdiger-család kapta meg az engedélyt. Ekkor a fiatal Rüdiger András *Berliner Privilegierte Zeitung* címen már hetenként háromszor jelentette meg újságját. 1731-ben vejeire, Voss Frigyesre szállt át a kiadás joga, majd 1802-ben ennek leányára: Lessingné asszonyra és ezen idő óta a Lessing-család örököséi kiadótulajdonosai az újságnak. Arra, hogy naponként jelenhessen meg, 1823-ban kapta meg az engedélyt. Címét többször változtattatta. A *Vossische Zeitung* fennállásának hosszu ideje alatt mindig a haladás és felvilágosodás ügyét szolgálta és bizony gyakran nagyon nehéz körülmények között is. De szerencsésen túlélt nemcsak a sajtódiiktatúra, hanem a legsötétebb szarnokszag napjait is. A legnagyobb nehézségekkel a múlt század 50-es és 60-as éveiben kellett megküzdenie, amikor a berlini rendőrfőnökök folytonos lefoglalásokkal igyekeztek a sajtó minden szabadabb mozdulatát elnyomni. A nagy időt álltú újság, melynek múltjához olyan nevek fűződnek, mint a Lessingé, méltán tekinthet büszkeséggel vissza arra a pályára, melyet megfutott.

— **Montignoso grófné fényképe.** Mikor az új szász király eloglalta a trónt, a jámbor drezdai nép Frigyes Agost király arcképe mellett kitette az ablakokba és a boltok kirakataiba a volt trónörökös, a mostani Montignoso grófné arcképeit is. A drezdai rendőrfőkapitány valóságos hajszát indított a király elvált neje fényképeit után és amely kirakából a boltosok nem távolították el a fényképet, ott megjelentek a rendőrök és erőnek erejével megsabadozták az új királyt ettől a tüntetéstől.

— **Tüntető egyetemi halgatók.** Innsbruckból táviratozzák, hogy az egyetem orvosi fakultásán a diákok éktelen botrányt csaptak dr. Pommer tanár előadásán, aki híres arról, hogy a vizsgákon tömegesen buktat. Az egyetemi halgatók kifátyolták a tanárt és Pommer kénytelen volt sietve eltávolítani az egyetemről. Érdekes, hogy az olasz diákok együtt rendeztek a botrányt a németekkel, noha egyébként a legnagyobb ellenségeskedés van közöttük.

— **Vérezgő örlít.** Róza Jun, ki Kandrea Valér főszolgabíró bírókán, Aló-Kajand községben mint napszámos dolgozott, ma hirtelen megörlít és fejszét ragadvá, utját állotta azoknak a környékbelieknek, kik Déváról tértek haza. Heusz Vassilt fanadialakost egyetlen csapással megölte és hét más embert súlyosan megsebesített. A dühöngőt csak nagynehezen tudták lefogni, mikor aztán a dévai kórházba szállították.

— **Lopás a vasuton.** Zelasko Lászk orosz utazó feljelentést tett a rendőrségen, hogy az oroszországi Proskatovból Budapestre utaztában a vasuton ellopták sarga bőrpénztárcáját, amelyben sok arany- és papír-rubel, továbbá magyar ezüst- és papírpénz volt. A rendőrség megállapította, hogy Zelaskótól elloptak rubeleket Budapesten értékesítették, amiből azt következteti, hogy a tolvaj Budapesten van.

— **Házasság.** Weininger Zsigmond kurticsei fakereskedő eljegyezte Weisz Irén kisasszonyt, Weisz Arnold és neje, született Deutsch Berta leányát Budapestről.

— **Szélahamos kereskedőség.** A rendőrség tegnap egy énekes kávéházban letartóztatta Nagy János kereskedőjét, aki ellen több följelentés érkezett a rendőrségre különböző szélahamoságok miatt. Nagy több helyen lakást bérelt és amikor a házbeliek nem voltak otthon, sok értékes holmit lopott el. Azonkívül több üzletből hamis megrendelési lapokkal árukat csalt ki. A rendőrség átadta az ügyészségnek.

— **Visszatért északi expedíció.** Lowe kanadai geológus a múlt télen expedíciót szervezett, hogy az északi sark vidékeit fölkutassa. Az expedíció, mint Londonból jelentik, most visszatért

újából s állítólag olyan eredményeket ért el, amelyek jelentős nyomot fognak hagyni a földrajzi felfedezések történetében. A Lowe-féle expedíció a Hudson-öböl vidékét kutatta ki, északi útjában Peary sarki expedíciójánál is messzebb jutott s főleg az 1845-ben szerencsétlenül járt Franklin-expedíció biztos nyomait. A Hudson körüli kutatások arra nézve szolgáltatnak bizonyítékot Lowenak, hogy az öblöt a jég az év legnagyobb részében elzárja a hajózás előtt s csak négy hónapon át lehet az öblöt hajózás számára használni. A kanadai kormány Lowe uti jelentését államköltségen fogja kiadni.

— **Dulakodás a spanyol képviselőházban.** A Reichsrath legemlékezetesebb napjai eltölpülnek azok előtt a jelenetek előtt, amelyek a múlt szombaton a spanyol képviselők házában előfordultak. Röviden volt már szó nálunk a botrányos ülésről, de érdeemes az eset a bővebb ismertetésre. A kormány javaslatot terjesztett elő, amelynek értelmében a képviselőház meghatalmazza, hogy huszonhat képviselő ellen megtehesse a megtorló lépéseket. Persze ez még inkább elvadtotta a republikánus és szocialista ellenzékét és csak egy röpködött a sokféle hangzatos szólam a parlamenti immunitásról, a képviselők szent sérthetlenségéről, a szólásszabadságról. Ebben a vad zajban egy kormánypárti képviselő azt kiáltozta az ellenzéknek:

— Fogjátok be a szájátokat, ti nyomorult gazemberek.

Még csak ez kellett *Azarte* republikánus képviselő rávetette magát kormánypárti ellenfelére és földhözvágta. Ezzel megkezdődött az általános verekedés. Az *Imparcial* szerkesztője nekiment a miniszterelnöknek és botjával rá akart ütni. Fél óra hosszáig tartott ez a boksolás, lábbal való taposás és bottal való verekedés. Az elnök csak úgy menekült meg a veréstől, hogy a jegyzők eléje állottak és fölfogták az ellenzék szánt üléseket. Az elnöknek nem volt ily szerencsés, mert a tintatartók egymásután röp-böktek a fejébe. A csata után tele volt a padló kalapokkal, nyalkendőkkel, keztürellel és botokkal. Majdnem az összes képviselőt korbáttjai összerongyolták. A rendőrség ekközben eltávolította a lelkes karzati közönséget, amely közbekialtásával kintartásra buzdította a verekedőket. A képviselők addig folytatták a harcot, amíg erejük végképpen el nem hagyta őket. *Nagyon sok képviselőnek kiütötték a fogát.* mások dagadt szemek vittek haza emlékül az érdekes parlamenti ülésről. Az elnök négy csöngettyűt tört el, végre zárt ülést rendelt. A 36 órás ülés alatt a képviselők turnusokba voltak osztva éjjel-nappal. Az ellenzék hihetetlen indítványokkal és szóoklatokkal obstruált. Így pl. egy képviselő órák-hosszat azt fejtette, *h— micsoda eredményekkel fog végződni az államsorsjárték és mely számok fognak nyerni;* egy másik azt bizonyította, hogy *a halak bizonyos nemei szentek,* sőt harmadik képviselő pedig azzal vádolta a kormányt, hogy *a sündisznókra varrógépadót akar róni.* Az éjjel egy óraker ismét fűlszékítő zaj támadt. Az ellenzék összetörte a padokat, a tintatartókat és a feszületet. A rettenetes lármás ülést ma délután 4 órakor rekesztették be.

— **Zsidóellenes zavargások Oroszországban.** Az oroszországi chersoni kormányzószágon fekvő Alexandria nevű városban a zsidó új napján véres zavargások voltak, melyeket azonban eddig sikerült elűkölölni az orosz cenzurának. Mialatt a zsidó lakosság a zsinagógába gyűlt, néhány részeg ember feltörte egy zsidó üzletet, majd hogy dolgukat zavartalanul folytathatták, vérszemek kaptak s egymásután kezdtek fosztogatni a boltokat. A nekivadult tömeg szenvedéyle itt nem áll meg. Megtámadták a zsinagógát is, ahol egy zsidó kiltte a támadók ellen fegyverét. A pisztolylövére azután valóságos mészárlás kezdődött. Vagy husz zsidót súlyosan megsebesítettek, sokat megölték. A rettenetes mészárlásnak

talán még több emberélet esett volna áldozatul, ha a legválságosabb pillanatban meg nem jelenik egy *Alexejevics* Alexis nevű orosz pap. A zsinagóga előtti tér egyszerre megtelt templomi zászlókkal, egyházi emberekkel s a lelkes legott imához kezdett s mielőtt mondott. A mise egy kissé lecsillapította ugyan a tömeget, de azért estig tartott a fosztogatás, mig nem egy kozák szotnya helyreállította a rendet. Alexandria környékén ugyancsak új napján több helyen történtek zavargások, sőt egy helyen egy magyar család is áldozatul esett a nép dühének.

— **Halálhír.** Halom Vincze, a nagyszokoli ev. ref. egyházi lelkes szombaton éjjel hosszu és kínos szenvedés után meghalt. A megboldogultban Halom József újságíró-főnöknek öcsösét gyászolja. Dr. Széki Antal fővárosi ügyvédét súlyos csapás érte. Kétéves Mária nevű leánykaja tegnap meghalt Váczott.

— **Ügyilkosság.** Blas Armin alepnai születésű husz éves pincér ma éjjel a Baross-utca 121. számú pálinkaműhelyben agyonlőtte magát. A besiető házbeliek Blaszt égről szalmazsákon találták felve. Valószínű, hogy a zsákot is meggyújtotta. Hátrahagyott levelében betegeskedését említi ügyilkossága okául.

— **Rendőri hírek.** Az éjjel megszakították a Hungária-uton Nagy József 25 éves kocsiát. — *Buzás* János 28 éves szeszelenegény, *Bokor* Károly 25 éves napszámos annyira megverte, hogy veszéyle sebekkel vitték a Rökus-kórházba. *Bokort* a rendőrség letartóztatta. — A Konti-utóban megkészték *Stoják* Mari 27 éves vasalónőt, akit a II. beszéti klinikára szállítottak.

(x) **Kiss szerencsése nagy!** Vásároljon osztályorsjegyet Kiss Károly és Társa bankháznál, Erzsébet-körút 19. szám alatt.

## Tűz az irattárban.

Budapest, október 31.

A budapesti büntetőtörvényszék irattárába, számos bűneljnek és terhelt iratnak biztos őrzőjébe, tegnap egy *Bagócsky* István nevű törvényszéki díj-nok tüzet akart vetni, hogy elpusztítsa a főlhalmozott iratokat. A gyújtogatás nem sikerült. Az iratoknak csak a szélei pörkölődtek meg s így a valóságban katasztrófának induló eseményt fele utján meg lehetett állítani. *Bagócsky* bűnös vállalkozásának ma már indokait is ismeri a rendőrség. A gyújtogató sziveséget akart tenni egy *Horváth* Antal nevű barátjának, akit okirathamisításért pörbe fogtak, hogy fölguytja az irattárt s így megsemmisíti a terhelt adatokat. A gyújtogatás egyre jobban komplikálódó ügyéről, melyben ma már jobbmódu fővárosi polgárok is kompromittálva vannak, tudósítónk a következőket jelenti:

### (A tűz keletkezése.)

Az alkotmány-utcai büntetőtörvényszék irattára tegnap délután kigyulladt. Az V. kerületi túltöltés hamarosan eloltotta a tüzet s így az akta-csomók rengetegében nem esett kár. A tűz lokalizálása után megjeztett tűzvizsgálat kiderítette, hogy a tüzet bűnös kéz szándékosan idézte elő. A rendőrség erőyles nyomozása csakhamar nyomra is vezetett s a gyújtogatót ma reggel már kézre is került, *Bagócsky* István törvényszéki díjnok személyében, akit a detektívek a törvényszék kiadóhivatalában tartóztattak le. *Bagócsky* nyomára egy elfogott levél vezetete a rendőrséget. Ezt a levelet egy *Horváth* Antal nevű elbocsátott törvényszéki díjnok írta *Bagócsky*nak. *Horváthot* azért bocsátották el a törvényszéktől, mert nyomára jutottak, hogy már többször volt bűntette. Az elbocsátott ember ekkor az államvadászatnál keresett állást, hamisított érettségi bizonyítványal iparkodott bizonyítani képességeit. A hamisítás kiderült, *Horváth* Antal ellen megindították az eljárást s aztán vád alá helyezték. Az ügyet *Langer* Ernő tanácselnök kapta kézhez.

Az a nagy barátság, mely *Horváthot* és *Bagócskyt* egybefűzte, legott arra terelte a rendőrség figyelmét, hogy *Bagócsky* baráti szolgálatot akart tenni *Horváth*nak. Ezen a nyomon elindulva, a rendőrségnek kezébe került egy levél, melyben *Horváth* azt írta barátjának, hogy ő már megteette az összes előkészületeket, itt az idő a cselekvésre! A levelet a törvényszéki irodaigazgató elfogta, elolvasta s így jutottak a dolog nyitjára. A tűzvizsgálat alkalmával az irattár egyik sarkában fagygyugyertya maradványait találták s konstalták, hogy az irat-

**PfANHAUSER-féle**  
Perfect-separatorok.  
Perfect tejgazdasági  
Berendezések és eszközök.

**PfANHAUSER ANTAL**  
BUDAPEST, V. ker., Báthory-utca 9. szám.

Várt három helyen akarták meggyújtani. A detektívek reggel óta keresték Horváthot, míg végre délutáni tízenegy órakor letartóztatták. Mindenekelőtt azt állapították meg, hogy Horváth okirathamisítésként egyszer már büntetve volt. A további nyomozás aztán olyan dolgokat vetett felszínre, hogy szenzációs kompromittációkra kell elkészülnie lenni.

### (Ujabb gyanúok.)

A rendőrség a Dávid-utcaiban, majd pedig a Nézi-köruton tartott nyomozást, ahol a szövetséges bűnözőknek egyik szereplője lakik. A házkutatás után híre futott, hogy a gyűjtogatásban több egyénnek volt szerepe, akiknek nevét a vizsgálat egyelőre titokban tartják. Annyi azonban már is kiszivárgott, hogy jobbmódu emberek-ről van szó, kiknek a büntetőbíróvárszéknek bűnügyeik vannak folyamatban. Ezek az egyének állítólag szintén megbízást adtak Bagóczy Istvánnak, hogy gyűjtse föl az irattartat.

A bonyolult bűnügy egyre több dolgot ad a rendőrségnek. Tóth János rendőrkapitányon kívül, Bónis István rendőrfőnökművelő dolgozik a gyűjtogatás összes részleteinek kiderítésén. Mindkét tisztviselőnek sok titkos rendőr segít a nehéz munkában. A rendőrség még a késő éjszaki órákban is több helyütt házkutatást tartott s éjjeli tizenegy óra tájban egy elegáns külsejű urat hoztak a detektívek a főkapitányságra, akit Bónis fogalmazó elé vezettek, majd rövid kihallgatás után vizsgáló fogságra helyezték. Az egyre bonyoluló ügy szálai a rendőrség kezében vannak s a legközelebbi jövőben újabb meglepő letartóztatások várhatók.

## SZÍNHÁZ, ZENE

\*\* A színházak hírel. Az Operaházban holnap, kedden Kienzl dalműve, A bibliai ember kerül színe Mátyás szerepében Arányi Dezso vendég-felleggel. A dalmű többi szerepét Kacser (Mártha), Várent (Magdolna), Bertis (Frigyes neje), Takáts (János), Szendrői (kurátor), Dalnoki Béni (Xaver), Várady (Antal), Kórnai (Frigyes), Kiss B. (Janesi) és Ney B. (éji ór) énekl. — Sámson és Delila estütörtökön kerül színe negyedszer, Delila szerepét ez alkalommal először Szamosi Elza fogja énekelni.

A Népszínházban holnap, Mindszentek napján két előadás lesz. Délután a Molnár és gyermeke kerül színe, este pedig Faragó Jenő nagyszerű Jései fehér asszonya. Ez lesz a darab hatodik előadása.

A Királysínház műsora, Bánó Irén megbetegedése folytán változást szenved. Kedden En, te, ő! kerül színe Káry Klarával és Fedák Sárival, szerdán és csütörtökön A törvénytelen apát adják Fedák Sárival, pénteken és szombaton Lincke Lizistrata című operettjét eleveníti föl az igazgatóság, vasárnap délután mérsékelt helvárrakkal a Robín Hood, este pedig a színház megnyitójának egyéves fordulóján az Aranyvirág kerül színe.

A Vigaszínházban holnap, kedden két előadás lesz. Délután mérsékelt helvárrakkal a Kis pajtás kerül színe, este pedig a Diákéletet adják negyedszer.

\*\* Sarah Bernhardt a Király-Színházban. Sarah Bernhardt szombaton, november 12-én a Tosca előadásával kezdi meg vendég szerepét a Király-Színházban, Vasárnap, november 13-án a Kaméliás hölgyet játsza, hétfőn 14-én és kedden 15-én a Laiglon (A sasfók), kerül színe, szerdán, 16-án pedig a Fedorában bucsuzik a budapesti közönségtől.

\*\* A párisi asszony. Az Uránia legközelebbi ujdonsága Pekár Gyulának „A párisi asszony” című munkája lesz. Az új darab a mai francia társadalom dekadenciájának színes rajza.

## FŐVÁROS

(\*) A központi választmányok. Az 1901. évben újabb alakított központi választmányok megbízatása az 1904. év végén lejárt. A belügyminiszter most leirt a főváros hatóságához, valamint a többi törvényhatóságokhoz, hogy a központi választmányok újabb való megalakítása iránt a jelenlegi központi választmány megbízatása idejének a lejártá előtti intézkedjék, egyttal felhívta a belügyminiszter a törvényhatóságokat, hogy a megalakítás megtörténtét a választó-eljárás módját is feltüntető köz-

gyűlési határozat bemutatása mellett a december végéig mulhatatlanul jelenték be.

(\*) A huszmillió kövező-kölesön. A száz-ikesvörös hatóságához ma délután három pénztárral érkezett egyttel ajánlat a huszmillió kövező-kölesön folyósítására néve. A főváros költségvetési bizottsága, Matulka Alajos alpolgármester elnöklése mellett, délután 11 órakor vette tárgyalás alá az ajánlatot. Az ülésen jelen voltak: Báró Herzog Péter, Hellai Ferenc, Fekeli Béla, Bachrach Károly és Vaszilovits János tanácsos és az érdekel pénztárral képviselői,

(\*) A fürdő pályázat. A Sáros- és Rudasfürdők terveire hirdetett titkos pályázat sorsát ma döntötte el a juy. Bár a jelgés levelek még felbontatlanul hevernek az illetékes ügyosztály főnökénél, beszámolhatunk arról is, hogy kiket jelölt ki a varázs szemű bíráló-bizottság a szűkebb konkurrenciára. Mert a juy még a döntés előtt tudhatta, hogy a Rudas-fürdő pályáztervei közt Tóry Emil, Hüttl Dezso, Pálos Gyula és a Vágó-testvérek terveiől van elragadtatva, a Sárosfürdő pályázatán pedig Hegedűs Armin, Alpár Ignác, Peltz Samu és Sterk Izidor készítettek kedvükre való terveket. Ezek az építészek becsatlattak tehát a szűkebb pályázatban való részvételre, bár egyik-másik tulhelyezkedett a minden építészeti pályázat legelemibb követelésén is, hogy az előirányzott költségeket tullepni nem szabad. A pályázat titkos jellegének botrányos mellőzése, a költségűllésre vonatkozó feltétel vakmerő megsértése miatt Hellai Ferenc, ki encaza is tagja a juy-rnek, még ott a döntő ülésen tiltakozott az ítélet ellen, és nyíltan szemébe vágta juror-társainak, hogy ismerték a pályázók neveit és eleve lekötötték döntő véleményüket. Tiltakozását jegyzőkönyvbe foglaltatta és megfellebbezte az ítéletet a tanácshoz. Hisszszük, hogy a tanács ezt a döntést meg fogja semmisíteni és ha nem, hát bíznunk a közvilátsban és ha ez sem tudná köteletségét, a belügyminiszteren lesz a sor megóvni a főváros becsületét és a hitet ly nagyfóntosságú kérdések pártatlan eldöntése iránt.

## IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

O Francia könyv Arany Jánosról. Azok az előadások, melyeket Kont Ignác a párisi egyetemen tartott Arany Jánosról, Rudeval kiadásában éppen most jelentek meg a francia könyvpiacra. A majdnem százoldalas könyv olvasása közben igaz örömmel győződünk meg, hogy kiváló hazánkfia, ki irodalmunk ismertetésével már annyi szolgálatot tett a magyarság ügyének, ezuttal is nagy lelkiismeretességgel, alapos tudással véggezte munkáját. Arany Jánosnak ugy emberi, mint írói egyéniségének teljes képét nyújtja a könyv aránylag szűk keretében is. Életét és munkásságát egymással kapcsolatban és egymásra való hatásában ismerteti. Nagy érdeme Kontnak, hogy Arany Jánost nem csak mint epikuszt és elbeszélő költőt méltatja, hanem mint kritikuszt is és hogy alkotásainak jellemzésében megtalálja azokat a szempontokat, melyek a francia és külföldi közönséget elsősorban érdeklik. Nem kis érdeme Kontnak, hogy Arany Jánost mint nyelvművészt, mint stiliszt is kellőképpen tudta megismertetni és hogy meg tudta értetni, hogy mi alkotásainak jelentősége a magyar kültői nyelv feji lödésének történetében. Kont könyve annyira művészi és kerek jellemrajza Arany Jánosnak mint írónak és embernek, hogy a mi közönségünk is okulásst és gyönyörűségezt merithetne helőle.

O A Magyar Tudományos Akadémia ma délután összes ülést tartott Kautz Gyula alelnök vezetésével, amelyen többek között Berzeviczy Albert közoktatásügyi miniszter, az Akadémia tiszteleti tagja is megjelent.

Wertheimer levelezőtag emlékbeszédet mondott Kronos Ferenc osztrák történeiszról. Akadémiank külső tagjáról, aki 1902. február 17-én 67 éves korában meghalt. Kronos birtokában volt nyelvünknek, amelyet az ötvenes évek végén magyarországi tartózkodása alatt sajátított el azért, mert törekvése az volt, hogy a magyar nyelvet és a magyar nemzet múltját eredeti forrásból tanulmányozhassa. Igaz, hogy nála is Magyarország mint az osztrák állam egyik része szerepelt, de legalább abból a külsőbizik bonfűrsátságtól, hogy a magyarságnak önállóságáért

folytatott küzdelmei iránt gyűlölettel elteive nem volt.

Azután Szily Kálmán főtitkár előterjesztette a folyó ügyeket. Bejelentette, hogy november elsőjén a németvölgyi temetőben leplezik le Bartalus István levelezőtag síremlékét, amelyen az Akadémia Gyulai Pál fogja képviselni, Szekesfeherváron november hatodikán leplezik le az ottani Petőfi-emléktáblát, amelyen szintén képviselheti magát az Akadémia. 1905. január 8-án lesz Csokonai Vitéz Mihály halálának százéves fordulója, amelyet Debreczenben országos ünnepélyvel fognak megünni. Az Akadémia szintén kivési a részt az ünnepélyből. Az I. osztály irodalomtörténeti bizottsága Heinrich Gusztáv elnökével megalakulván, kijelölte a lejárt pályázatokat és pályabíráit is.

## Nyilttér.

Hazai gyártmány!  
Ujdonság!  
**KLEINOSCHEG-SEC**  
első  
minőségű pezsgő.

## Dr. SZILASI J.

szabadalmi ügyvivő irodája,  
nyilvános vegykisérletli állomása,  
Budapest, VII. ker, Ezeresi-ut 32. sz. alatt van.  
TELEFON 10-28. TELEFON 10-28.

E rovatban közöltékként nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

## TÖRVÉNYSZÉK

§§ Wallburg Ernő ügye. A büntető törvény-  
szék ma folytatta Wallburg Ernő báró ügyének tárgyalását. A tárgyalás elején bejelentette az elnök, hogy Staudinger levelet írt a törvénytárral, amelyben bevallja, hogy ő egymaga követte el a hamisítást.

Gaszner Béla királyi közjegyző volt az első tanu. Gaszner elmondta, hogy Wallburg 1899 novemberben arra kérte, hogy tegyen lépést a kereszt-levelek kiigazítására, mivel azok helytelenek. Wallburg elmondja, hogy nem Wallburg Károly volt az apja, hanem Ernő királyi herceg, az anyja pedig Skubllis Laura s nem Hugonny grófnő. Az anyjuk személyének igazolására egy hivatalos okiratot mutatott föl, melyben a wiedenai járásbírószág igazolja, hogy Wallburg édesanyja Skubllis Laura, Wallburg és a huga, Simics Klotild azt állították, hogy anyjuk törvényes házasságban élt Ernő főherceggel, s ennek igazolására fölmutatták a laibachi anyakönyv kivonatát. E kivonat alapján arra kériék Gaszner, hogy a törvényes házasság megkövetését illetékes helyen igazolja.

Elnök: Vagyonjogi követelést is támasztottak!

Gaszner: Akkor, mikor hozzám jötték, erre vonatkozólag a lépéseket már megtették, de eredménytelenül. Erre a vagyoni viszony rendezésére keryelmi uton akartam lépéseket tenni. En akkor kijelenttem Wallburgnak, hogy nem bízom az anyakönyvi lapok hiteltelenségben s kívánom azok hiteltelenségének a bizonyítását.

Az elnök: Hiszen a közjegyző ur levelet írt Simics Klotildnak, melyben kijelenté, hogy föltélenül hisz az anyakönyvi lapokban.

Gaszner: Ezt a levelet akkor írtam, mikor Sameje András egy nyilatkozatban igazolta, hogy Sameje Józsefnak a kivonaton levő aláírása valódi, egy másik közjegyzőle; hitelesített nyilatkozattal pedig Wallburgék igazolták, hogy a két lap csakugyan hiányzik az anyakönyvből. Megjegyzem, hogy én megkérdedtem Wallburgtól, hogyan jutott a két kiüresített laphoz, mire Wallburg kijelentette, hogy azokat néhai Sameje József iratai között találták.

Elnök: A Sameje András által kiállított nyilatkozat az ön irodájában készült.

Gaszner: En csak a fogalmazványt készítettem. Megjegyzem, hogy nemcsak Wallburg bemonadása alapján fogalmaztam ezt a nyilatkozatot, hanem Sameje Andrásnak egy levele alapján is, mely-

**TAUSKY J. FIAI POZSONY.**

ALAPITTATOTT 1816-ban.

ALAPITTATOTT 1816-ban.

Előbíruga eső! Felülmutatott versenyképesség a **menyasszonyi kelengyék** szállítása terén, ugy az árakat valamint a felhasználandó anyag kitűnő minőségét és tartósságát tekintve.

DE KIVANATRA ÁRJEGYZÉK.

ben ez szlovén nyelven megírta, hogy a kivonaton látható aláírás csakugyan néhai testvérének, Sameje József lelkésznek kezeirésze.

**Elnök:** Sameje azt mondja, hogy ő soha sem látta az eredeti kivonatot.

**Gazner:** Az meglehet.  
**Elnök:** A nyilatkozatban azt is bizonyítja Sameje András, hogy Ernő főherceg az Skublits Laura házassága morzanatikus volt. Az erre vonatkozó adatokat hol méltóztatott venni?

**Gazner:** Wallburg mondta.  
**Elnök:** Ezek szerint közjegyző ur a fölmutatott nyilatkozatokból arról győződött meg, hogy az anyakönyvi kivonat eredeti okirat. Mit tett ezután?  
**Gazner:** Először az ötödik kerületi előjárósághoz beadványt intéztem, melyben azt kérdeztem, hogyan történhetett, hogy Wallburg szélei gyaránál Wallburg és Skublits Laura van bejegyezve, s annak a kiigazítását kértém.

**Elnök:** És mit felelték rá?  
**Gazner:** Megtagadták a kiigazítást. Később a főudvarmestert hivatalhoz fordultam.

**Elnök:** Volt ennek valami eredménye?  
**Gazner:** Nem.

**Elnök:** Mit mondtak?  
**Gazner:** Azt mondták, hogy komolyan tartják a dolgot. Ugy Cziráky Béla gróf, mint Kubaszkó udvari tanácsos, az udvari bíróság tagjai többször jártak az irodámban s kilátásba helyezték az ügy rendezését. A két kivonatot Kubaszkó kérésére be is küldtém a főudvarmestert hivatalnak. Ugy gondoltam, ha hamisnak találják, akkor át fogják nézni az ügyészségnek, ha pedig visszaküldik nekem, ez annak lesz a bizonyítéka, hogy ők is hisznek az okmány valódiságában. A kivonatokat visszaküldték. Megjegyzem, hogy Wallburg Tomisics János lovag főhercegnagy egy nyilatkozatával szintén igazolta, hogy ő csakugyan Ernő főherceg gyermeke. Ezt a levelet az ő felségéhez, illetőleg Rainer főherceghez intéztem beadványomhoz csatoltam.

Gazner ezután az elnök kérdéseire elmondja, hogy a képviselőtől azért lépett vissza, mert Simics Klotild a nyilvánosság elé vitte az ügyet és több hírlapi támadást intézett Rainer főherceg ellen.

**A védő:** A Rainer főherceghez intézett beadványában azt mondja, hogy több levelet olvasott, melyet Ernő főherceg Szimics Kláriához intézett s meivim a főherceg a leggyönyörűdebb hangon szól néhai feleségéről. Hol vannak ezek a levelek?

**Gazner:** Visszadtam Simics Klotildnak.  
— Megmutatta a leveleket azoknak, mint előkelő állású uraknak, akikkel tárgyalt?  
— Megmutattam.  
— És elismerték ezek az urak a levelek hitelességét?

— Hogyne! Nem kételkedett e levelek hitelességében senki.

— Sameje András vallomását olvasták fel ezután. Sameje azt vallja, hogy néhai fivére nem mondta ugyan neki, hogy Ernő főherceg házasságot kötött Skublits Laurával, de mindenkéül Ernő főherceget tartotta a Wallburg gyermekek apjának.

**Binder Fanny** mosónő Laibachban gyakran látta Ernő főherceget Skublits Laurával. A gyermekek papának szólították a főherceget, Skublits Laura pedig **Ernőnek**.

**Truscher Teréz**, Skublits Laura volt társulatának főhadnagyosán állítja, hogy Ernő főherceg házasságot kötött Skublits Laurával.

Néhány levél fölvételén után az irásközvetőket hallgatta meg a törvényszék. Az ő véleményük szerint kizárt dolog, hogy Wallburg hamisította volna az anyakönyvi kivonatot. Sameje lelkész aláírását hamisnak mondják és azt állítják, hogy a kivonatot és a nevet **Staudinger hamisította**. Böhm királyi ügyész beszélt ezután, majd **Dombováry dr.** mondotta el a védőbeszédét. Az ítélet holnap délelben tízenkét órakor hirdeti ki a törvényszék.

§§ **Gattie Rachel bűnpöre.** Párisból jelentik, hogy **Gattie Rachel**, a méregkeverő saint-clari asszonyt, aki férjét, fivérét és nagyanyját megmérgezte, a törvényszék **hustesatendéi** községzsanakára ítélte. A méregkeverő szép, fiatal asszony. Az elnök kérdéseire igennel vagy nemmel felelt. Elvetemedettséget eléggé bizonyítja, hogy mikor atyja, veje halálának hírére, hozzásietett, egy fiatallamber társaságában akadt rá, holott férjének holtteste a szomszéd-szobában hevert. Arra a kérdésre, hogy miért bízott a férje és fivére életét, azt válaszolta, hogy rossz sejtelmek voltak. Érdekes, hogy a méregkeverő asszony már férje életében gyászruhát viselt. A meggyilkolt ember természetesen nem sejtette, hogy a felesége már át gyászolja és néhány színes tollat vett neki, hogy a **gyászolóp koror feketeségét nyelje**.

§§ **Dollinger tanár ügye.** Lédéczy né halálának sokat vitatott ügyében az ügyészség **Dollinger** tanár ellen a további eljárás megszüntetését indít-

ványozta, mert a nyomozás eddigi adatai nem bizonyítják azt, hogy Lédéczy halálát Dollinger gondatlansága okozta. Az ügyészség nem vállalta el a vád képviselőtét.

§§ **Hervayné.** A leoben törvényszék ma felváltta **Hervayné** pörének tárgyalását. Az öngyilkossá lett kerületi kapitány **Hervay Károly** főhadnagy tanuallomásában azt mondotta, hogy a vádlott asszony nem vallotta meg férjének az igazságot. Megemlítette, hogy mielőtt **Hervay** öngyilkossá lett, így kiáltott fel:

— Félrevezettek és megcsaltak!  
A vádlottal ezzel szemben azt állította, hogy a főhadnagy nem mondta el ugyan a teljes igazságot, férjének azonban mindent megvallott. Délben befejezték a bizonyítási eljárást és a tárgyalás folytatását délután négy órára halasztották.

Késő éjjel jelenté tudósítók telefonon, hogy a törvényszék **néghári fogházra** ítélte **Hervayné**et. Az elítélt asszony látszólag egykedűven fogadta az ítéletet, csak akkor hagyta el a bíróságot, amikor a törvényszék elutasította a védőjének azt a kérését, hogy helyezze át ideiglenesen szabadlábra. **Hervayné** felpattant:

— Ez már embertelenség!  
Az elnök szóra se méltatta és a börtönörök elvezették.

§§ **Sikkasztó postamesternő.** Elek Irma alpolári postamesternő 4291 koronát sikkasztott a hivatalos pénzből és meghamisította az utalványokat. Az első bíróság kétévi fegyházra ítélte a rossz utra tévedt postamesternőt, a budapesti ítéltábla azonban **ma egy évi börtönrre** szállította le büntetését.

§§ **Felmentett hitvesgyilkos.** Mádi Balázs czeplődi rendőr februrában feleségül vette **Uszartó Terézt**. A fiatal asszony néhány hét múlva már bűnös viszonyt kezdett egy czeplődi fiatalemberrel. A férj megtudta a dolgot és kérte az asszonyt, hogy javuljon meg. Az asszony azonban nem akart szakítani a kedvesével. Augusztus 6-án részegen ment haza Mádi és heves szóváltás után kardjával agyon-szurta az asszonyt. A kecskeméti törvényszék ma tárgyalta Mádi bűnpörét és bűnösnek mondta ki szándékos emberölés büntetésében, de mivel beszámíthatatlan állapotban követte el tetteit, a büntetés terhe alól **felmentette**.

## REGÉNY

### TITKOS HÁZASSÁG.

Írta: Mrs. EVANS WILSON.

Newyorki életének legboldogabb perceit Regina abban a kis szobában töltötte, ahol éppen ül most. Az olivöld tapéta színe kissé megkopott, a mahagoni butorokat az idős tükörképűre eszálta. Néhány lönnyespolé és egy egyszerű nyugtató gőzszilí ki a kényelmes szobácska berendezését.

Az ablakpárkányon illatos gerániumok és szekfűk. Reggelente, amikor a nap vígan szikrázik be az ablakon, ez a szoba világos és barátságos, de délután komor és szomorú. Egy régi divatu bútorcsoporthoz ül Mrs. Mason; lesóványodott, szinte átlátszó kezeit egy könyvet nyíhenti. Óreg arca az istenben való rendíthetetlen bizalomnak képe, akai barátságosan mosolyognak, pedig nem a mosoly, hanem a fájdalom szokta volt őket megülni. Szépké, bágradt tekintete valami nagy erőt adnak ez érdekes arenek. Valaha barna volt haja, ma már megfehéredett és szerényen hátra van fésülve. Újján a jeggyűrű olyan vékony és olyan kopott, hogy alig tetszik egyének, mint valami ragyogó fonálnak. Mellette ül Regina s játszalózik a szép fehér- és szürkésfoltos angora-meszkával.

— Nagyon örülök, hogy gyámomnak családjáról kedves ötletet talál. Kétfélekben is sobas-em hiteltart meg az életben embert, kinek jellemében legelőbb egy meleg, engesztelő vonás ne lett volna. Évekkel ezelőtt ismerkedtem meg Neville Lujzával. Akkoriban egy fiatal tengerészlány volt boldog menyasszonya, feleségül is nem hozta, de a fiatal férj a Biscagaföldön hajótörés áldozata lett, még mielőtt fiatal hitves gyermekek a világra hozta volna. Lujza visszahatalmatlanul maradt. Aki két évvel rá Mr. Godwin Palmához ment feleségül; az a Mr. Godwin Palma igen gazdag, de igen kövekedés és szigorú ember volt, aki feleségével nem olyan szeretőteljesen bánt, mint ahogy ez a fiatal asszony azt első házasságában megszokta volt. Mr. Palma hirtelen meghalt a végrendeletében mindenét — fele-

ségének kiadandó évi járadék kivételével — **Otrifred** fiára hagyta. Lujza megtámadta a végrendeletet és a pört elvesztette. Palma Otrifred azonban atyja özvegyével szemben tiszteletteljesen viselkedik és nagy lelki gondoskodni róla is. Olgáról is. Lujza büszke pompaszerező asszony, de ezek nevelésének hibái nem homályosítják el jog- és igazságszeretetét, valamint szíve jószágát sem.

— Ismeri ön gyámomat is?  
— Először akkor láttam, midőn téged idekísért és bántam, hogy még oly fiatal. Nagy híreből az ember azt következtethette volna, hogy már koros ember. Néhány szegénybűb rokonával szemben valóban nagylelkűen viselkedett. Atyjának nővére, Julia egy fiatal orvoshoz, Rascoéhoz ment nőül. Gyámom színta aggodalmaskodóan gondoskodni fiának neveléséről, taníttatta, saját irodájába felvette és csinálta számára az utat egy fényes állás felé. Rascoe özvegye, aki alig három évvel ezelőtt halt meg, tisztán csak az ő pénzén élte meg.

— Gyámom valóban nemesen cselekedett.  
— Valóban — de beszéljünk másról. Legutóbbi látogatásod óta leveleket kaptam Indiából **Mrs. Lindsay** szívólyesen üdvözöl és kért, inkább újabb barátait felejtse el, mint a régiakat. Az ottani klíma egy látszik nem használ **Ernőnek**, már néhányszor megbetegedett. Annak örülök, hogy anyjánál van és remélem, hogy náluk India nem lesz földi boldogságuk megrontója, mint nálam volt.

Mély fájdalom vonul el a matróna szép arcán. Egyetlen leánya férjestül, gyermekeistül vad vérengzések áldozata lett.

— Mr. Lindsay komolyan beteg? — kérdi **Jedten Regina**.

— Remélhetőleg nem. Elsa azt írja, hogy tudgyuladása egyszer megismétlődött s ez nagyon nyugtalanítja. Ernő mint ember s mint tudós egyaránt kiváló, halála nemesek anyjának...

— Óh ne mondja tovább, **Mrs. Mason** — **Kéri** fájdalomtól megindult hangon Regina — **szegény** anyja belehalna abba.

Arcait kezbe temeti, mintha valami retteneteset kellene elhárítania.

— Kérjük Istent, hogy ily kemény csapástól mególtalmazza őt. A szenvedések fájdalommal velezár a szenvedések elviselésének ereje s ez az erő, gyermekek, olyan erő, amely csak a lelki szenvedések leshetőbb pillanataiban jut ulomalra és utat tör a keresztényi megadásnak, hogy azután enyhítes és gyógyítsa a holt reménység helyét foglalja el. It gyönyörűen van ez megírva, gyermekem, feljövassam?

Regina igent int.

— Anint vagyon e földön teljesül reményeinek — olvassa **Mrs. Mason** — boldogsága, akképpen a meg nem teljesedett, hanem kialudott vágyakozásnak is van boldog nyugodalma s ez nem a boldog szerelmé és áldásos családi életé, hanem a szív békessége, amely esendes nyugalomban dobog; van boldogsága a végigvivott küzdelmeknek, melyeknek reményei már el vannak temetve és van boldogsága ama esendőségnyugalomnak is, mely Gethsemanet övezte. A vallás adja nekünk e nyugalmat, a vallás, amely minden fogalmak felett való, ezért üdvözöljük a próféta szavára: „Ereje a maga nyugtatásának ereje.”

Tisztelettel teljesen néz Regina a matróna sápadt ábrázatába: az önmegtartózkodás szótára hangzott abban feljé.

— Ugy tetszik nekem, hogy a világnak több az érvénye, mint a világszíne — mondja szinte szomorúan, — **Hosszabb** az éj, mint a nap.

— Igen fiatal vagy még ahhoz, hogy az élet komolyságát megérezzed és ha életutaid minden harmatát összeszednéd is, meglátnád, hogy rád is mihamar elkövetkezők a délnék perselő melege. **Vidám**, kedves élyözése az életnek tökéletesen egybehangzó lehet a vallás legbuzgóbb gyakorlásával. Szíveitek öröms hangulatában szöngüljötök az istent és abban az ünnepöl szótárban, amelyvel az egész természet dicséri az urat, kell hogy az ember is résztvegyen dalok ajkával.

— **Mrs. Mason**, kérem kegykedjék a színházról való véleményét kifejezni, megengedné nekem a látogatású? Eddig magamat tőle távol tartottam, mert azt hittem, doctor Hargrove nem venné ő néven, de Mr. Palma azt akarja, hogy jövő télen a legjobb darabokat megnézzem.



# SZÍNHÁZAK

Budapest, 1904. november hó 1.

## Nemzeti Színház.

7 órák.

### Cyrano de Bergerac.

Dráma 5 felvonásban. Írta: Rostand Edmond. Fordította: Abrányi E.

Személyek:

|             |            |              |               |
|-------------|------------|--------------|---------------|
| Cyrano      | Póthos     | Montfleury   | Horváth J.    |
| De Neuville | Beregi     | Belloc       | Böhmér        |
| Guiche gróf | Iványi     | Jodelet      | Gyenes        |
| Le Bret     | Mihályfi   | 1-8) marquis | Lataházi      |
| Carbon      | Szencsvay  | 2-ik)        | Faludi        |
| Lignière    | Kálmán     | Egy gárdista | Körösmeszei   |
| Vaivert     | Vezső      | Egy kadét    | Hótonyi       |
| Coly        | Gál        | Roxána       | K. Leukel H.  |
| Brisville   | Pálffy     | Liza         | T. Vízvári M. |
| Ragueneau   | Rózsahelyi |              |               |

Délután mérsékelt helyárakkal:

1/23 órák.

### Pogány Gábor.

Dráma 4 felvonásban. Írta: Ferenczy Ferencz.

Személyek:

|                           |               |          |
|---------------------------|---------------|----------|
| Év. b. Pogány Rákóczi Sz. | br. Pogány P. | Györgyné |
| br. Pogány P. Mészáros    | Pogány Anna   | Irók I.  |
| br. Pogány G. Casszár     | Lindner Beria | T. Deli  |
| br. Pogány H. Heilvey L.  | Kovács Zoltán | Mihályfi |

Műsor:

Szerdán: Ván loányok  
Csütörtök: Radnótyi. A medve  
Pént: Lady Windermere leánya

Szombat: Ván loányok.  
Vasárnap: Cyrano de Bergerac  
d. u. Denise.

## Magy. Kir. Operaház.

7 órák.

### Arányi Dezső vendégfelléptéke

#### A bibliai ember.

Zenei színdarab 3 felvonásban. Zenejét és szövegét szerzte: Kienzl

Fordította: Adó Antal.

Személyek:

|                  |           |         |
|------------------|-----------|---------|
| Kolostor kúrator | Szendrői  | Arányi  |
| Mária            | Kaczer    | Dalnoki |
| Magdolna         | N. Valent | Kohnai  |
| János            | Takács    | Beregi  |

Műsor:

Szerdán: Nincs előadás.  
Csütörtök: Sámson és Dalila.

Pénteken: Nincs előadás.  
Szombat: Lohengrin.  
Vasárnap: Hungári László.

## Várszínház.

### Nincs előadás.

Műsor:

Szerdán: Az atilaché  
Pénteken: Faust.

## Mépszínház.

1/28 órák.

### A löcsei fehér asszony.

Énekes történelmi színdarab 7 képmű. Jókai Mór regényéből írta

Faragó Jenő. Zenejét összeállította: Barna László.

1. kép: A «Ketterhäuschen»

Személyek:

|            |        |               |        |
|------------|--------|---------------|--------|
| Andrássy   | Sármay | Alauda József | Kiss   |
| Korponai   | Füredi | Venezianus    | 1-est  |
| Korponai   | Széky  | Kornicek      | Kovács |
| Gábor      | Dorogi | Falgas        | Haskó  |
| Fabrizius  | Szabó  | De Hostis     | Doktor |
| Krisztinka | Sugár  |               |        |

II. kép: Regina mea.

Személyek:

|                |        |                |             |
|----------------|--------|----------------|-------------|
| Andrássy Istv. | Sármay | Krisztinka     | Sugár       |
| Korponai       | Füredi | De Belleville  | Füzessy     |
| Korponai       | Széky  | Pelargus       | Rákó        |
| Gábor          | Dorogi | Bumsevitz kap. | Kuzsnyák A. |

III. kép: „Zsófia”.

Személyek:

|        |               |              |          |
|--------|---------------|--------------|----------|
| Zsófia | Gardi A.      | Jókai        | Csák     |
| Ferkó  | Abolovszki M. | Dr. Andrássy | Lubinski |

IV. kép: „A jégbarlang”.

Személyek:

|                       |        |          |       |
|-----------------------|--------|----------|-------|
| Fabrizius Antal Szabó | Füredi | Juliana  | Széky |
| Korponai János        | Füredi | Pelargus | Haskó |

V. kép: „Egy halott, aki int.”

Személyek:

|                |        |          |      |
|----------------|--------|----------|------|
| Andrássy Istv. | Sármay | Pelargus | Rákó |
| Juliana        | Széky  |          |      |

VI. kép: „A várt jutalom”.

Személyek:

|              |           |            |        |
|--------------|-----------|------------|--------|
| Pálffy János | Bessenyei | Krisztinka | Sugár  |
| Juliana      | Széky     | Fabrizius  | Szabó  |
| Löffelholz   | Bárony    | Korponai   | Füredi |

VII. kép: „Aki a hóhérrel is beszél”.

Személyek:

|              |           |          |      |
|--------------|-----------|----------|------|
| Pálffy János | Bessenyei | Pelargus | Rákó |
| Juliana      | Széky     |          |      |

Délután mérsékelt helyárakkal:

1/23 órák.

### A molnár és gyermeke.

Népies dráma 6 felvonásban. Írta: Raupach. Fordította: Szerdahelyi József.

Személyek:

|                          |                |         |
|--------------------------|----------------|---------|
| Reichhold Kr. (G. S. b.) | Kovács fia.    | Sármay  |
| Maria, leánya            | Erdős, leánya  | Deli    |
| Amundina                 | János vőlegény | Kass M. |
| Bramm                    | Reumann        | Festl   |

Műsor:

Egészítten: A löcsei fehér asszony  
Szerdán d. n. A molnár és gyermeke  
Vasárnap d. u. A menyegző.

## FŐVÁROSI ORFEUM

VI., Nagymező-utca 17.  
WALDMANN IMRE igazgató.

Ma  
**NAKIRI**  
nagy japán kiállításának operette 3 képmű,  
LINCKE PÁL-tól

**Nagy ballet**  
HOLOZER J.-től. Továbbá  
**12 nagyszerű új attrakció.**  
A télidőben reggeli 5 óráig **VOROS ELEK** czigányzenekara hangversenyez.

## Kávéház átvétel.

Van szerencsénk a n. é. közönség jóakaróinak és jóbarátaink becses tudására adni, hogy az Erzsébet-kört és Király-u. „Király-kávéházal” megvettük sarkán lévő „Király-kávéházal” és személyesen tovább fogjuk vezetni. Naponta délután **12 katonazene hangverseny** esténként **Koczo Antal** hírneves szölistája és zenekarvezető hangversenyez. Számos látogatásért esedeznek kiváló tisztelettel  
**Grossmann Testvérek.**

## IMPERIAL MULATÓ.

Váci-körút 48.  
**ELSŐRANGU VARIETÉ**  
Schwarz Manó, igazgató-tulajdonos.

**UJ! UJ! Ma és mindennap UJ! UJ!**  
**Enyém, tied, miénk.** Írta: SÁRKÁNY.  
**DELOGIRT.** Írták: KLINGER és TAUSSIG.

Azonkívül fellépnek az összes művészek a legújabb szóló számokkal. Penztárayás 7 órák. Kezdeté pont 8 órák. Nappali penztár d. e. 10-12 és d. u. 3-6-ig.

**NYÁRÉNY**  
E a sorozat 36 havú 6 koronás részletekben kapható. Egy részletnek, vagy 6 koronának hozamát valószínűleg azonnal kifizetném a számközlő általott részleteket, mely szerint minden nyáron a tavaszi díj. Kézár után Sorsozási Ertesítő küldetik.

**400 000**  
NOV. 1. és NOV. 15.  
400.000 K. nyerhető éventénként ezen 8 dr. ardeci sorozatgyűjty:

- 3 dr. Erzsébet-arany sorozatgyűjty.
- 2 „ József sorozatgyűjty.
- 1 „ Bazilika-sorozatgyűjty.
- 1 „ Magyar vör.-ker.-sorozatgyűjty.
- 1 „ Olasz vör.-ker.-sorozatgyűjty.

**EIFELD BANKHÁZ**  
Budapest, Király-körút 1. sz.  
Alapít. 1874.

**KORONA**

## Változatlan JOD-VAS

**LABDROG BLANCARD**  
**SZORPJE**

SÁP-KÓR  
ANGOL-KÓR  
HALVÁNYSÁG  
GÖRVELY-KÓR  
VÉRSEZEGÉNYESÉ ellen.

BLANCARD, 40, Rue Bonaparte, Paris.

**Elszakhíthatatlanan sok kék munkásöltönyök**

Szedő, bonchüpenyegok és broda-kabátok kaphatók  
**Gutmann J. és Társánál, VII., Kerepesi-ut 28**  
Minták kívánatra ingyen és bérmentve.

# BENKŐ BANK

nál

## BUDAPEST

|           |       |
|-----------|-------|
| Vasárnap  | 43620 |
| Hétfő     | 56122 |
| Kedd      | 89271 |
| Szerda    | 26794 |
| Csütörtök | 43612 |
| Péntek    | 56130 |
| Szombat   | 89260 |

Huzás november 24. és 25-én.  
Sorsjegy árak:

|         |        |        |         |
|---------|--------|--------|---------|
| 1/1     | 1/2    | 1/4    | 1/8     |
| 12 kor. | 6 kor. | 3 kor. | 1.50 K. |

**Benkő Nándor Bankház**  
Budapest, Andrassy-ut 79. sz.

## GUMMI óvszerek

legmegbízhatóbb francia gyártmányok.

**GUMMI hólyag** 12 db. kisebb 1 frt  
1 frt 50 és 2 frt

**GUMMI hólyag** 12 db. nagyobb 1 frt  
20, 2 frt 2 frt 50, 3 frt és 5 frt

**GUMMI hólyag** (Nevérip), kiváló flom levezetőnyíl és legbiztosabb 12 dr 5 frt

Caput amerikai (róvú) 12 dr. legfinomabb ..... 2,50  
Hatalány 12 dr. legfinomabb ..... 2,50  
Mintakijelmeny 25 dr a legjobb minőség. Szesszállítva 4 frt  
Suspensor (beretartó) drája ..... 25, 50 kr. és 1 frt  
Szerkezet, legjobb rugóval drája ..... 2, 3 és 5 frt  
Diana-óv (napi haj ellent) drája ..... 2,50 és 3,50  
Irigátor (hajon felvezető) drájja ..... 1,30 és 2 frt

Képes drágyezék kívánataira ingyen és bérmentve.  
Székhelyes titoktartás mellett bérmentve.

**TROPP MÖR, Bpest, VII.9. Kerepesi-ut 84.**  
Huszár-utca sarkán. Központi pályaudvar közelében.

## A hangszeres királynője az orgona!

**Benkő Nándor Bankház** hirdeti a Reményi Mihály harmoniumot

Mielőtt harmoniumot vesz, ne mulassza el a Reményi Mihály harmoniumot

**BUDAPEST, Király-utca 4156. szám.**  
Az összes hangszeresek és árusok. Mindennemű hangszerek javítása kezeség mellett. Kifizető. Csalatok 5 évi juttatás mellett. Kivétel nyugán és kénytelen.

# SZÍNHÁZAK.

Budapest, 1904. október 1.

## Vígyszínház.

1/28  
órákor.

### Diák élet. (Alt-Heidelberg.)

Színház felvonásban. Irta: Meyer-Förster Vilmos. Fordította: Márton Miksa. A dalszöveket írta: Holtai Jenő.

#### Személyek:

|                       |                  |                           |                    |
|-----------------------|------------------|---------------------------|--------------------|
| Károly Henr.<br>Haugh | Tanay<br>Balassa | Engelbrecht<br>Kollermann | Gyűző<br>Szeremey  |
| Br. Passarge          | Keszilaczký      | Wed-ll<br>Meinhold        | Tapolczai<br>Léway |
| Br. Hötting           | Bárdi            | Rüder                     | Vendrey            |
| Br. Swietenberg       | Gyarmati         | Rüdenárd                  | Hunyadi            |
| Dr. Jüttner           | Geth             | Dörleiné                  | Nikó               |
| Lutz                  | Hegedűs          | Odry                      | Harmat             |
| Gr. Asterberg         | Fenyvesi         |                           |                    |
| Eilz Károly           |                  |                           |                    |

Délután névvelti helyekkel:

3  
órákor.

### Kis pajtás.

Vígjáték 4 felvonásban. Irta: Veber Pierre. Fordította: Salgó Ernő.

#### Személyek:

|                    |                     |                      |                 |
|--------------------|---------------------|----------------------|-----------------|
| Jacques<br>Margus  | Hegedűs<br>Fenyvesi | Morángoné<br>Gonvire | Nikó<br>Harmath |
| Jean<br>Belconaire | Tanay<br>Vendrey    | Adams Fiosse         | Komlóssy        |

#### Műsor:

Érdek téma: Diákélet. Szerdán d. u.: A molnár és gyermeke. Vasárnap d. u.: Végre egyedül.

## Magyar Színház.

1/28  
órákor.

### Fecskéfészek.

Operett 2 felvonásban egy előjátékkal. Irta: Ordanessu. Fordította: Mérei Adolf. Zenéjét szerző: Henry Heubly.

#### Személyek:

|                       |                      |                         |                         |
|-----------------------|----------------------|-------------------------|-------------------------|
| Railvet<br>Brigand    | Ráfhonyi<br>B. Szabó | Blanchard<br>Pomponette | Anday<br>Kornai         |
| Jean<br>Plantavoine   | Sziklai<br>Giróth    | Fónokó<br>Cecile        | Sziklai<br>Baltai       |
| Lagripoué<br>Fenecese | Iványi<br>Heltai     | Margot                  | Ráskai<br>Szeniggyörgyi |

Délután névvelti helyekkel:

3  
órákor.

### SZULAKIT

Zsidó daljáték 4 felvonásban. Kövessy Albert átdolgozásából írta: Debóly László és Makai Emil. Zenéjét összeállította és részben szerző: Donáth Edg.

#### Személyek:

|                    |                    |                       |                  |
|--------------------|--------------------|-----------------------|------------------|
| Monosh<br>Szulamit | Csige<br>Denes     | Cingilang<br>Foliesár | Iványi<br>Heltai |
| Aron<br>Abigail    | Sajó<br>R. Maróthy | Jeromias<br>Arndt     | Gömöri<br>Giróth |
| Abelton            | B. Szabó           | Ezter                 | Abelovszki       |

#### Műsor:

Szerdán: Fecskéfészek. Csütörtök: Fecskéfészek. Péntek: Fecskéfészek. Szombati: Fecskéfészek. Vasárnap: d. u. Az ibolyával éj. Este: Fecskéfészek.

## Király Színház.

1/28  
órákor.

Király-utca 71.

### Küry Klára és Fedák Sári föléptével

Em, te, ő!

(Le sire de Vergy.)

Nagy operetta 3 felvonásban. Irta: Caillavet és Flers fordította: Heltai Jenő. Zenéjét szerző: Claude Terrasse.

#### Személyek:

|                        |                  |                        |                        |
|------------------------|------------------|------------------------|------------------------|
| Vagy<br>Gabriella      | Németh<br>Katy   | Csók<br>Macsch         | Ferenczy<br>Gyöngyi    |
| Covey<br>Millepartula  | Papp<br>Körmendy | Mitzy<br>Ysabou        | Mitzy<br>Szeniggyörgyi |
| Yolande<br>Alouillabas | Bónis<br>Csizsér | Vivianne<br>Maguelonne | Csatay<br>Koray        |
| Landy<br>Fridolin      | Cseh<br>Magay    | Gilette                | Hörwighy               |

Délután névvelti helyekkel:

3  
órákor.

### A molnár és gyermeke.

vagy: a lelkek vándorlása karácsony éjénél.

Népdráma 5 felvonásban. Irta: Haupach. Fordította: Szerdahelyi.

#### Személyek:

|                    |                   |                       |                      |
|--------------------|-------------------|-----------------------|----------------------|
| Reinhold<br>Mária  | Vágó<br>Testor    | Irénningé<br>Konrad   | V. Sztármáy<br>Thury |
| Kunigunda<br>Ewald | Alpar<br>Körmendy | Reiman<br>John szírsó | Gyöngyi<br>Ferenczy  |

#### Műsor:

Szerdán: A törvénytelen apa. Csütörtök: A törvénytelen apa. Péntek: Makranczos hölgyek. Szombati: Makranczos hölgyek. Vasárnap: Aranyvirág d. u.: Robin Hood.

## Uránia.

1/28  
órákor.

### Magyar Tudományos Színház.

Hock Károly felolvasása:

#### A megváltás

Délután fél-helyekkel:

4  
órákor.

A gyorskocsitól a gyorsvonatig.

## MEGNYILT!

CSAKIS  
Intelligens kö-  
zönség látó-  
gatja.  
Nyitva 5 órától  
hajnalig.

# STURM PINCZE

V., Lipót-kört 32. sz.  
Strasser vendéglő.

Magyar borok!  
Magyar konyha!  
Magyar zenekar!  
Magyar hölgyközlögetés!

Minden vasár-  
nap és ünne-  
p nap a hangver-  
seny kezdete:  
délután  
5 órákor.

## DUSE műsordarabjainak szövegkönyvei.

### Monna Vanna.

Dráma 3 felvonásban. Irta Maeterlinck, fordította Ábrányi Emil. 30 fillér.  
(A «Magyar Könyvtár» 315. száma.)

### A Kaméliás hölgy.

Dráma 5 felvonásban. Irta ifj. Dumas Sándor, fordította Szemere Attila. 30 fillér.  
(A «Magyar Könyvtár» 15. száma.)

### Otthon.

Dráma 4 felvonásban. Irta Sudermann, fordította Márkus M. 60 fillér.  
(A «Fővárosi Színházak Műsora» 100-101. száma.)

### Tájékoztató a magyar színműrodalomban

A fővárosi színházak műsordarabjainak jegyzéke. Érdeklődőknek ingyen.

### Kaphatók:

Lampel R. könyvkereskedése  
(Wodianer P. és Fiai) részvénytársaságnál  
Budapest, VI., Andrásy-út 21. sz.  
és minden könyvkereskedésben.

Közmondás hogy

# „Férfi sorsa a nő”

És így ki li szerencsésjét egy kedves nő név állapítja meg. Azon számat rendelje meg tehát mely egy Önnek kedves nő névvel van egy kockán. Ehez köti öt sorsát. Ha azonban a véletlenre akarja bízni a választást úgy szíveskedjék a kockákat szét szedni, egy kalapba dobni, s egyet vagy többet kivenni és azt a számat megrendelni. Ez az ön szerencséseje. A véletlen nagy szerepet játszik az ember életében, s így véletlen által már nagyon sokan lettek szerencsések, gazdagok és boldogok. B. merendelését posta fordultával kérem, mert csak úgy küldhetem a kockán levő számat.

|                  |                |                 |                   |                  |
|------------------|----------------|-----------------|-------------------|------------------|
| Aranka<br>25109  | Ágnes<br>5033  | Anna<br>34319   | Erzsébet<br>12043 | Berta<br>21901   |
| Elsa<br>5032     | Etelka<br>8778 | Gizella<br>5034 | Ibolyka<br>34308  | Ilonka<br>51112  |
| Irma<br>8777     | Irén<br>25108  | Luiza<br>12028  | Milly<br>51111    | Olga<br>92227    |
| Piroska<br>21907 | Márta<br>34322 | Margit<br>66573 | Mária<br>70770    | Sarolta<br>64520 |
| Regina<br>34320  | Róza<br>66572  | Sarolta<br>5037 | Stefánia<br>5038  | Teréz<br>34323   |

Ezen szerencsés gondolat, szereteteink nevével kapcsolatban próbálni meg szerencsénket kizárólag a mi eszménk, s törvénytelen védve van.

## Huzás november hó 24-én és 25-én.

Egész      Fél      Negyed      Nyolczad  
kor. 12.— kor. 6.— kor. 3.— kor. 1.50

# KERN bankház

BUDAPEST, Teréz-kört 27. szám.

## UJ ARANYOZÓ

melyvel mindenki azonnal moshatóan új aranyoshat kóp és tüköröket, csillárokat struccszőveget, sűrűfogúkat stb. stb.  
Ovója ocseltól 80 kr. Nyolcadlitter frt 1.50  
Negyedlitter 3 frt. Föllitter 6 frt.  
Kertész Tódornál, Bpest, Kristóf-tér.

## Pénzkölcsönt

közveti leggyorsabban mindenkinek, aki hitelképes heti, havl, vagy évi kölcsönrre. Kész és felbontás. L. H. III. helyre, aréknapiára vagy váltóra, kezessel és kezess nélküli. SPITZER ÖZSEF kereskedésmi- és bankkölcsön iródjája Bpest, Damjanich u. 32.

## „THE VERY“

Eredeti angol átmenetifelsőkabát koczkás és egyszerű mintákban. . . frt 13-32-ig. Budapest legnagyobb férfifü- és gyermekruha áruházában  
KOCH Testvérek 26.  
Károly-kört

## KATAPHORESE

### Uj gyógymód!

Félszínhatatlan gyógyhatás

## IDEG-, NEMI-,

bőr-, vérértétségok, bajokások (síphilis) betegségek, onferiós utóhatál és férfial gyengeségi állapotok impotencia gyökere gyógyására. Tapasztalt radikális és gyors eredményeket folytán honorárium teljes gyógyulást után ízethető. Előrendül intézet megasztéri gyogytermeivel.

Budapest, Teréz-kört 44., 1. emelet.  
Dr. Mitzger Tivadar

memélyes vezetése alatt nyitva egész nap.  
Levelekre díjtalanul válaaz.

## Gyógyítható a sérv?

Erre vonatkozó tanulmány éppen most hagyta el a sajtót. A könyvesket, mely számos eredeti felvételt tartalmaz, bárki is ki címét tudatja, INGYEN ÉS HERMENTIVE zárt borítékba küldi:

## POLLITZER MÖR és FIA utóda

os. és kir. kiz. szabadalmazott orvosi kötszergyár  
Budapest, V/9. Deák Ferenc-utca 10. szám.  
A címre ügyeljenek! Legrégibb cég e szakmában!  
Alapították 1858-ban!

## Ajtók, ablakok,

## — vasrollók —

minden nagyságban és formában előzőn kapható;

## HOFFMANN MOR-nál

VIII. Tisza Kálmán-tér 4

## Fővárosi Bank

szerződött intelligens egy-  
neket bármely szakmából,  
külnek állandó és tisztessé-  
ges keresettel nyújt sors-  
jegyek kiadásával. Kis szor-  
zatom mellett naponta igen  
könnyen 10-30 korona jó-  
vedelem érhető el tőke és  
kockázat nélkül. Ajánlatok  
„Budapest, főpostafiók  
937” intézendők.

## 500 koronát

szettek annak, aki Kothé sajtó-  
vize után ismét fogtájást kap,  
vagy akinek sajtó rossz sajtó.  
Egy sajtó ár 74 fillér. Jób-  
sége Kothé sajtó. Y.  
GRITZER, Berlin. Fürkár Budapest  
Török Józsefnél, Király-  
utca 12. Dr. Egger Leó & Egger  
J.-nél, gyogyterület a Sádor-ház,  
Váci-kört 17. valamint minden  
gyogyterületben és droguáriában.

## 5 koronaért

küldök 4½ kiló körülbelül  
60 darab a sajtóháznál kevese  
megértül, finom emyle

## pipere-szappant

Haszn. illóment, orvona, ibo-  
lyva, rozsa, jázmin és gyöngy-  
virágból szappan összeváltatva.  
A pénz előzetes megkü-  
dése esetén vagy anélkül  
küldi: KANN AGNACZ  
Wien, II. Lilienbrung 17.

# HECHT BANKHÁZNÁL

FERENCZIEK-TERE 6. FIÓK: ERZSÉBET-KÖRÚT 32.

LECTÖBB FÖNYEREMÉNYT



**KÖLTÖZKÖDÉSEKET**  
vasúton és hajón, az átrakodás és csomagolás megtakarításával, elfogadva az elátrahoz Szabadalmazott Butarkocsival Caró és Jellinek szállító, Budapest, V., Arany Műhely 34.

**Hallani,** hogy mennyire dicsérik az általam forgalmazott hozott valódi és eredeti **Karlsbadi bőrczetykét!**

**Látni** a teljes megelégedést minden vevőnél: hogy **Karlsbadi bőrczetyk** tartások és rendkívül jók.

**Csodálni,** hogy ezen előnyök dacára a valódi és eredeti **Karlsbadi czetyk** csak **85 kr.**

Csak akkor valódi és eredeti, ha azokat az egyedüli földrajzi és székföldi Lukács M. IV., Kigó-utca 5. (Klotild-palota)

**Férfiúi gyengeség, idegbajok, titkos ifjusági bűnök és kicsapongások.**

== DR. WRUN ==



Dr. Wrun peruin-pora egyesgyedül alkalmas arra, hogy a nemző- és szülő-szervek mindennemű gyengeségét; úgy férfiaknál az impotenciát (férfiai gyengeséget), mint nőknél a terméketlenséget megszüntesse, egyszerre mind pótolhatatlan gyógyszer nedv- és vérvesztés által előidézett elgyengülésnél, énfertőzés és éjjeli magömlések, mint az impotencia (férfiai gyengeség) egyedüli okai által előidézett gyengeségi állapotoknál, továbbá minden idegbajnál.

Mik az idegek? — kérdezik számosan. Az idegek mindennemű érzelmek tulajdonképeni közvetítői, minden külső benyomást, mely örömet, bánatot, fájdalmat bosszúságot okoz, azok érzékek és közvetlenek legelőbb! Mint egy távirat hálózata terjednek el az egész testben. Ahányféle az ok, annyiféle az ideg-betegség jelensége.

Első sorban gyengeségi állapotok, általános lesoványodás, sápadt arc, becssett, hék karikával besüvített szemek, gyöngy-ezüstszécsétség, lehangolt kedélyállapot, álmatlanság, derék- és gerincfájdalmak, hiszterikus görcsök, székdugulás, oknéklési rettegés, vig társaságok kerülése, tehetetlenség, női bajok, kéz- és lábcsakadás, vérszegénység stb.

## ÓVÁS!

Hogy biztosak legyünk, hogy a valódi dr. Wrun-féle peruin-port kapjuk s ne cseréljük össze hasonló neveket viselő másféle szarazatokkal, figyeljük meg védjegyet (kerében faágat tartó anyagi), valamint sajátos illatát, mely egy a dobozon, mint a használati utasításra feltalálható.

Egy doboz ára használati utasítással 3 korona 60 fillér.



Főraktár:  
**TÖRÖK J.,** gyógyszerháza  
BUDAPEST,  
Király-u. 12, Andrássy-ut. 26.

## Első brünni golyókávépörkölő-gyár



szállít Emmerich-féle szabadalmazott pörkölőket, ismételt javítva kész- és próbajára. Modern berendezéssel teljes kiváló pörkölőket mindenteljes kávépörkölőhöz. A kávé égetése teljesen készre. Ide- és égőanyag megtakarítás. Körözököndék: Raktár és főszékhely: telep Ausztria — Magyarország részére:  
**Brüder Minnich,**  
BRÜNN.  
képes árjegyzék ingyen és bérmentve. — Szolid ajánlatok kerestetnek.

# FOGAK

eszámpadás nélkül, 3 koronától. — Az általunk készített és Páriban első díjat nyert fogorok azonnal megszakhatók és rágásra kitűnően használhatók. Régi fogorok átalakítottak. — Védőkék 12 óra alatt készíttetnek, 10 évi jóállással.

Fogorvosi intézet:  
**BUDAPEST, VII., Erzsébet-körút 50. I. em.**

Fogorvos: **LÖFFLER EMIL.** Technikai főnök: **GROSSMANN S.** Tartós plombák 3 koronától, foghéris érzéstelenítő 2 koronást. Fogad: reggel 8-tól este 8-ig. Vasár- és ünnepeken is. — Mérés helyett árák. — Részletkérésre is.

## Agulár Ignác

Budapest, VII., Kerepesi-ut 30/a sz.

a Rókus-kórház templomával szemben.

**Magyarország legnagyobb saját készítésű cipő-gyára.**

Feltalálja a világhírű **GUZZI**-kenőcsnek, mely az egyedüli, ami a bőr repedését megóvja. Minden vevőn egy pár elegáns cipő-számit kap ingyen. — Feltűnését kétféleképpen kényeztetjük: szalmán, melyek hálhólyaggal teljesen vízmentesíttetnek, miután elküldés előtt 24 órával vízpróbát átlának ki. — Minden méretért 2 évi jóállást vállalok.



- Mankacsipő vízből egy darabból, erős ..... frt 2.50
- Straps-cipő erős vízből, fűzős ..... frt 3.-
- Klegáns gavalier víz vagy zerge, fűzős ..... frt 3.50
- Feltűnés elegáns box fűzőscipő ..... frt 4.50
- Női erős horribőr cipőscipő ..... frt 2.50
- Női elegáns zerge bőr fűzős vagy gumós ..... frt 3.-
- Klegáns box női fűzős vagy gumós ..... frt 4.-
- Klegáns női orosz-lakk fűzős-vagy cipőscipő ..... frt 3.50
- Gazdász-cizma, valódi bagariből, egy darabból, hálhólyaggal vízmentesítve, jóállás mellett, erős duplatalppal ..... frt 7.50
- Borjúbőr nyeres cizma, finomabb kivitelben, vízmentes előálló erős talppal, elegáns ..... frt 8.50
- Gyermek-cizma erős vízből, meges dupla talppal, lakv. bőrszárral, saját készítmény, 3 évtől 7 évig frt 2.20, 8 évtől 10 évig frt 2.50, 11 évtől 13 évig ..... frt 3.50

Mindenki, ki elment velem közli, egy tégely Guzzi-kenőcsöt és több száz fényképpel ellátott árjegyzékom küldöm ingyen és bérmentve. Nem megfelelő kérésrelet vagy a pénzt visszaadom. Postaköltség csak a 30 krajczár. Legpontosabb mérték, ha harminyába egy papírlapra állva a lábaját körvonalaát lerajzoljuk és csizmánál a vádli lemerjük.

## A titkos betegségek alapos gyógyításáról.

Ne sajnálja senki a fáradozást ilyen komoly ügyben, jelentkezzék egyszer személyesen, mert a legújabbban kitalálódó beszerzett speciális műszerekkel még a leg-régibb betegségeknek is pontosan meg lehet határozni a székhelyét, elterjedését, minőségét, korokozóját; bármily mélyen fészkelte is be magát a kóroanyag a szervekbe, vagy a test nedveibe. Ezen beható vizsgálat alapján teljes biztossággal meghatározható a betegségi állapotnak megfelelő, alapos gyógyuláshoz vezető speciális gyógyítási mód is, amelyet mindenki, foglalkozásának megzavarása nélkül, otthon is elvégezhet. Ha valakinek lehetetlen volna megjeleneni, akkor csak írja le a baját, a melynek pontos átvizsgálása után megkapja az utasítást és a megfelelő speciális gyógyszerkezelést is — legnagyobb titoktartás mellett. Levelebe válaszbeléget mellékeljen. A gyógykezelés befejezése után a leveleket elégetik vagy kívánatra mindenki visszakapja azokat.

Ilyen tökéletes és lézagpótló hazánkban Dr. Palócz v. kórházi orvos, speciálta országos híru intézete (Budapest, VII., Kerepesi-ut 10.) ahol jóakarattal, őszintén és lelkiismeretesen kaphat mindenki (ugy lért, mint nő a nemi életéről felvilágosítást, ahol a beteg vére és testnedvei megvizsgálnak, idegei megerősödnek, az egész szervezet megszabadul a kóroanyagoktól és lelki kínjai is megszűnnek.

A mindennapi foglalkozás megzavarása nélkül, biztos sikerrel, alaposan és gyorsan gyógyítja már sok év óta Dr. Palócz az ő speciális gyógymódjával még a legelhanyagotabb esetekben is, a bujakoros sbecket, hughyos-, hólyag-, ideg és hátgerinc-bajokat sörveket, az öntertőzés és szifilisz utóbajait, magömlést egyengült férfierőt (impotenciát), kezdődő elme zavart aranyeret, vérhajokat, hőrbetegségeket és a női nemi szervek minden betegségeit. Nők részére külön várterem és külön kijárat van. A rendelést Dr. Palócz önmaga és egyedül végzi naponta délelőtt 10 órától délután 6 óráig, (vasárnap déli 12 óráig.)  
Cím: Dr. Palócz v. kórházi orvos, speciálta, Budapest, VII., Kerepesi-ut 10.

# Óriási SZERENCSE TÖRÖK-nél!

A most befejezett 14. sorsjátékban ismét nálunk nyerték a

**600.000** koronát a 98924. számra, **400.000** koronát a 83451. számra, **80.000** koronát a 46360. számra, **60.000** koronát a 97139. számra és még sok egyéb nagy nyereményt. Vásároljon tehát sorsjegyet a legnagyobb s legszerencsésbb osztályosorsjáték-üzletben

## TÖRÖK A. és Tsa

bankházában, BUDAPESTEN.

Központ: Teréz-körut 46/c.

Sürgönyezim: Törökbank.

Fiókok: Váci-körut 4., Múzeum-körut 11., Erzsébet-körut 54.

### Mikor van születésnapom?

Mindenki kísérelje meg szerencsésjét TÖRÖK legnagyobb osztályosorsjáték-üzletében a születésnapja mellé jegyzett sorsjegy számmal.

| Január    | Február   | Március   | Április   | Május     | Junius    | Julius    | Augusztus | Szeptember | Október   | November  | December  |
|-----------|-----------|-----------|-----------|-----------|-----------|-----------|-----------|------------|-----------|-----------|-----------|
| 1 101930  | 1 57722   | 1 41936   | 1 83673   | 1 83308   | 1 92785   | 1 34931   | 1 38209   | 1 41938    | 1 92287   | 1 83308   | 1 24265   |
| 2 66164   | 2 101932  | 2 101933  | 2 23095   | 2 95290   | 2 69017   | 2 82014   | 2 85101   | 2 101933   | 2 85673   | 2 95290   | 2 92785   |
| 3 43036   | 3 80025   | 3 35276   | 3 83057   | 3 44335   | 3 86921   | 3 70255   | 3 19193   | 3 35276    | 3 23095   | 3 44335   | 3 60017   |
| 4 19172   | 4 44390   | 4 88090   | 4 59026   | 4 83946   | 4 83191   | 4 101930  | 4 57722   | 4 36099    | 4 83657   | 4 83946   | 4 83921   |
| 5 57709   | 5 50459   | 5 38593   | 5 80862   | 5 12366   | 5 24243   | 5 66162   | 5 101932  | 5 95598    | 5 93026   | 5 12366   | 5 83191   |
| 6 109601  | 6 56509   | 6 109628  | 6 105714  | 6 101409  | 6 83796   | 6 48036   | 6 80825   | 6 109628   | 6 86092   | 6 101409  | 6 24243   |
| 7 38268   | 7 83479   | 7 67465   | 7 83574   | 7 25290   | 7 5641    | 7 19172   | 7 44390   | 7 67465    | 7 105714  | 7 25290   | 7 83796   |
| 8 96889   | 8 58003   | 8 91416   | 8 103682  | 8 105144  | 8 69611   | 8 57729   | 8 83459   | 8 91416    | 8 83574   | 8 106144  | 8 5641    |
| 9 66621   | 9 101941  | 9 2742    | 9 58467   | 9 79723   | 9 53096   | 9 109091  | 9 56509   | 9 2742     | 9 109628  | 9 79723   | 9 60011   |
| 10 57278  | 10 48073  | 10 98783  | 10 23014  | 10 25191  | 10 86679  | 10 38268  | 10 83472  | 10 98783   | 10 58467  | 10 25191  | 10 53096  |
| 11 81146  | 11 91414  | 11 81235  | 11 105744 | 11 86946  | 11 107323 | 11 96389  | 11 58003  | 11 81235   | 11 23014  | 11 86946  | 11 86579  |
| 12 108871 | 12 67174  | 12 50941  | 12 40496  | 12 83559  | 12 42590  | 12 66921  | 12 101941 | 12 50941   | 12 105744 | 12 83559  | 12 107323 |
| 13 29649  | 13 101973 | 13 85140  | 13 51632  | 13 82313  | 13 24216  | 13 57278  | 13 48073  | 13 85140   | 13 40496  | 13 82313  | 13 42590  |
| 14 101921 | 14 83509  | 14 38945  | 14 92173  | 14 55811  | 14 5630   | 14 81146  | 14 91414  | 14 38945   | 14 51632  | 14 55811  | 14 24216  |
| 15 83443  | 15 2736   | 15 20429  | 15 68994  | 15 109398 | 15 86543  | 15 108871 | 15 67174  | 15 20429   | 15 92173  | 15 109398 | 15 5630   |
| 16 56692  | 16 58016  | 16 91421  | 16 85508  | 16 79380  | 16 52980  | 16 29649  | 16 101973 | 16 91421   | 16 68994  | 16 79380  | 16 86543  |
| 17 108870 | 17 92155  | 17 85502  | 17 106101 | 17 25176  | 17 107273 | 17 101921 | 17 83509  | 17 85502   | 17 85682  | 17 25176  | 17 52980  |
| 18 90353  | 18 20412  | 18 4147   | 18 190315 | 18 83234  | 18 83768  | 18 83443  | 18 2736   | 18 4147    | 18 106101 | 18 83234  | 18 107273 |
| 19 28547  | 19 86008  | 19 24019  | 19 89394  | 19 8821   | 19 83663  | 19 56692  | 19 58016  | 19 24019   | 19 100315 | 19 8821   | 19 83768  |
| 20 91411  | 20 82829  | 20 105326 | 20 84112  | 20 94190  | 20 58249  | 20 108870 | 20 92155  | 20 105326  | 20 88994  | 20 94190  | 20 83663  |
| 21 65689  | 21 5463   | 21 83107  | 21 105969 | 21 55185  | 21 85523  | 21 90353  | 21 20412  | 21 83107   | 21 84112  | 21 55185  | 21 58249  |
| 22 81137  | 22 71847  | 22 98798  | 22 56451  | 22 89201  | 22 51374  | 22 28547  | 22 86008  | 22 98798   | 22 105969 | 22 89201  | 22 85523  |
| 23 56676  | 23 51506  | 23 59113  | 23 85334  | 23 25168  | 23 58377  | 23 91411  | 23 82829  | 23 59113   | 23 56451  | 23 25168  | 23 51374  |
| 24 90199  | 24 24028  | 24 33793  | 24 44379  | 24 79396  | 24 83945  | 24 65688  | 24 8463   | 24 83793   | 24 83334  | 24 79396  | 24 58377  |
| 25 28530  | 25 69002  | 25 24001  | 25 109349 | 25 8474   | 25 35252  | 25 81137  | 25 71847  | 25 24001   | 25 44379  | 25 8474   | 25 83945  |
| 26 108370 | 26 86532  | 26 86080  | 26 89358  | 26 86938  | 26 86021  | 26 56676  | 26 51506  | 26 86080   | 26 100349 | 26 86938  | 26 35252  |
| 27 84337  | 27 109602 | 27 83861  | 27 191437 | 27 53868  | 27 21459  | 27 90199  | 27 24028  | 27 89353   | 27 83368  | 27 86021  | 27 86021  |
| 28 96395  | 28 83747  | 28 4132   | 28 83987  | 28 32847  | 28 71960  | 28 28530  | 28 69002  | 28 4132    | 28 191437 | 28 83847  | 28 21459  |
| 29 38209  | 29 99309  | 29 25983  | 29 6321   | 29 51372  | 29 83209  | 29 108370 | 29 86532  | 29 99309   | 29 83987  | 29 6321   | 29 71960  |
| 30 85101  | 30 35301  | 30 58266  | 30 83208  | 30 35091  | 30 83208  | 30 84337  | 30 109602 | 30 35301   | 30 25983  | 30 83208  | 30 51372  |
| 31 19193  | 31 92287  | 31 92287  | 31 24265  | 31 24265  | 31 24265  | 31 96895  | 31 83747  | 31 96895   | 31 83747  | 31 96895  | 31 83991  |

Ezen számok csakis nálunk kaphatók.

Egész I. osztályú sorsjegy 12 korona, fél sorsjegy 6 korona, negyed sorsjegy 3 korona, nyolcad sorsjegy 1 korona 50 fillér.

Fenti számoknak minél előbbi szives megrendelését kérjük, legkésőbb azonban f. o. november 7-ig, miután ezek gyorsan elkelnek.

Sürgöny és levélcím: SZESZGYÁR Kecskemét

## ELSŐ ALFÖLDI COGNAC- GYÁR RÉSZVÉNY-TÁRS. KECSKEMÉTEN. AJÁNLJA: BARACK-SZESZ BARACK-CRÉME BARACK-COGNAC

különlegességeit. Rendkívül finom zamatos italneműek. Részletes árjegyzék és „Barack Híradó” kívánatra ingyen és bérmentve küldeték.

Vezérképviselet BUDAPEST részére: SZÉKELY A. ÖDÖN, IX., Soroksári-utca 16. szám. Kapható Budapesten: Német Manó, Szövetség-u. 23. Gyarmathy G., IV., Calvin-tér 7. Vogel Gyula, VI., Andrássy-ut 29. és vidéken minden előkelő fűszer-és csemege-üzletben.

## Nagy butoreladás

készpénz és hitellel  
DÓSA KÁLMÁN BUDAPEST, KEREPESI-UT 28. (főemelet).  
Arjegyzék ingyen és bérmentve.

## „MONARCH“-GRAMMOPHON

Hangverseny membránú.  
Iték közben is bármikor felzatható.  
Nagy „ROLLIT“-hangkürttel.  
10 lemezjebb felvételt és tetszés szerint választható, 21 em. nagyságu játéklémezzei.  
Ára 180 korona.  
Megrendelhető 9 K havi részletek ellenében.  
Aufrecht és Goldschmid  
hangszer-öntályában  
Budapest, VI., Bótvös-utca 32/c.



**ÓH JAJ!** Kőhőés, rekedtség és alnyálkásodás ellen gyors és biztos határuak

**ELJEN!**

**Egger mellgyógyászati**  
az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek.  
Doboz 1 és 2 kor.  
Próbadoz 50 fill.  
Fő- és szétküldést rakta:  
**Nádor-gyógyszertár**  
Budapest, VI., Váci-körut 17.

Egger mellgyógyászati csakhamar megszabadított!

## Biztos nagy jövedelem!

kinálkozik intelligens uraknak, kik az „Erzsébet-sanatorium” sorsjegyek terjesztésével foglalkozni hajlandók. — Bővebbet: **Mercúrbank** és váltó-telep r. t. Budapest, IV., Váci-utca 37.

# Isten áldása Lukács Vilmosnál a magy. kir. szab. osztály sorsjegyek főelárúsitója Budapest V., Fürdő utca 10.

Eredeti sorsjegyek  $\frac{1}{8}$   $\frac{1}{4}$   $\frac{1}{2}$   $\frac{1}{1}$   
1.50 3.- 6.- 12 korona

árát az összeg előzetes beküldése vagy utánvétel mellett gyorsan szétküldhetnek.

az I. osztály huzása már 1904. november 24. és 25. éj.

Póstakarékp. számla 9991 sz. • Telefon 34-96 • Sürgőnczim: Lottolukács Budapest

**MOST JELENT MEG.**

**Szomaházy István**

Előadások a feleségképző akadémián

Ára füzve 3.50 kor. • Kötve 5.- kor.

Singer és Wolfner kiadása, Andrássy-út 10.

**FERFI ÉS NŐI**

nemi betegségek, fertőzőség (impotencia) alapos gyógykezelésre legjobban ajánljuk

**Dr. KAJDACSY**

v. or. és kir. ezredorvos és kórházi főorvost.

Rendel: 9-4-ig, este 7-3-ig.

Budapest, IV., Kegyő-u. 5. (Klotild-pal. I. em.)

Előrhethetlen Precisions

**műfogak és fogsorok**

Fogak 2 frittól felejebb.

**OLSZEWSKY TADEUSZ**

Budapest, IV. Váci-utca 23.

Az 1899. október hó 9-iki 18942. számú „Szénsavas motor” és 1899. október hó 9-iki 18748. számú „Melegség szabályozó hígított gáz és folyékony szénsav részére” Vonatkozó magyar szabadalmak tulajdonosa, ezen szabadalmak éjri előállításá vévett magyar gyárakkal összeköttetésbe állapítva lepn. A szabadalom tulajdonosa lesz ezen szabadalmat eladni, esetleg engedélyeztetni és elfogadni minden más javaslatot, amely ezen találmány kivételére vonatkozik. Sírves ajánlatokat W. G. 682.4. jelge alatt továbbíthetnek.

**Rudolf Wosze, Wien, I., Seilerstrásse 2.**

Ezen specialista legjobban ajánlható szerifelet gazdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórház húgyszervi és bujakórus osztályán való működése alatt számos even át szerzett.

**Dr. FABINYI**

specialista nemi bajokban emeritált kórházi orvos

gyökereken és rövid idő alatt gyógyít a rendszer foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű

**titkos betegséget**

(húgyszófolysást, sebeket, syphilist és ünfertőzéstől támadt ideggyökjokat).

Meglepő az eredmény **FÉRFIUI GYENGESÉG (IMPOTENTIA)** még öregebb egyéneknek is.

Biztos siker folytán honorárium utólag is fizetendő.

— Levélre díjtalanul válasz; kívánatra gyógyszernek. — Rendelés délelőtti 9-3-ig, este 6-8-ig.

Budapest, Erzsébet-körút 12. szám.

Félelemtel: bejárati a lépcsőnél. — Külön váróterem.

**Legszébb Legjobb Legolcsóbb**  
**PAP<sub>128</sub> PAP<sub>128</sub> PAP<sub>128</sub>**



|                          |        |                         |       |
|--------------------------|--------|-------------------------|-------|
| 1 Székhaltató vascy 3 db | 10.00  | 1 szőnyeg acél ágybetét | 5.-   |
| 1 kivethető matraccal    | 1.80   | 1 tengervíz matraccal   | 4.50  |
| 1 nagy paplan            | 2.80   | 1 ágytakaró             | 5.-   |
| 1 csillag paplan         | 3.80   | 1 ágylakó               | 12.-  |
| 1 szőnyeg                | 3.80   | 1 alvókápoló függöny    | 5.-   |
| 1 szőnyeg                | 4.80   | 1 szőnyeg               | 1.00  |
| 1 szőnyeg                | 5.80   | 1 nagy szőnyeg          | 4.00  |
| 1 szőnyeg                | 6.80   | 1 nagy szőnyeg          | 5.00  |
| 1 szőnyeg                | 7.80   | 1 nagy szőnyeg          | 6.00  |
| 1 szőnyeg                | 8.80   | 1 nagy szőnyeg          | 7.00  |
| 1 szőnyeg                | 9.80   | 1 nagy szőnyeg          | 8.00  |
| 1 szőnyeg                | 10.80  | 1 nagy szőnyeg          | 9.00  |
| 1 szőnyeg                | 11.80  | 1 nagy szőnyeg          | 10.00 |
| 1 szőnyeg                | 12.80  | 1 nagy szőnyeg          | 11.00 |
| 1 szőnyeg                | 13.80  | 1 nagy szőnyeg          | 12.00 |
| 1 szőnyeg                | 14.80  | 1 nagy szőnyeg          | 13.00 |
| 1 szőnyeg                | 15.80  | 1 nagy szőnyeg          | 14.00 |
| 1 szőnyeg                | 16.80  | 1 nagy szőnyeg          | 15.00 |
| 1 szőnyeg                | 17.80  | 1 nagy szőnyeg          | 16.00 |
| 1 szőnyeg                | 18.80  | 1 nagy szőnyeg          | 17.00 |
| 1 szőnyeg                | 19.80  | 1 nagy szőnyeg          | 18.00 |
| 1 szőnyeg                | 20.80  | 1 nagy szőnyeg          | 19.00 |
| 1 szőnyeg                | 21.80  | 1 nagy szőnyeg          | 20.00 |
| 1 szőnyeg                | 22.80  | 1 nagy szőnyeg          | 21.00 |
| 1 szőnyeg                | 23.80  | 1 nagy szőnyeg          | 22.00 |
| 1 szőnyeg                | 24.80  | 1 nagy szőnyeg          | 23.00 |
| 1 szőnyeg                | 25.80  | 1 nagy szőnyeg          | 24.00 |
| 1 szőnyeg                | 26.80  | 1 nagy szőnyeg          | 25.00 |
| 1 szőnyeg                | 27.80  | 1 nagy szőnyeg          | 26.00 |
| 1 szőnyeg                | 28.80  | 1 nagy szőnyeg          | 27.00 |
| 1 szőnyeg                | 29.80  | 1 nagy szőnyeg          | 28.00 |
| 1 szőnyeg                | 30.80  | 1 nagy szőnyeg          | 29.00 |
| 1 szőnyeg                | 31.80  | 1 nagy szőnyeg          | 30.00 |
| 1 szőnyeg                | 32.80  | 1 nagy szőnyeg          | 31.00 |
| 1 szőnyeg                | 33.80  | 1 nagy szőnyeg          | 32.00 |
| 1 szőnyeg                | 34.80  | 1 nagy szőnyeg          | 33.00 |
| 1 szőnyeg                | 35.80  | 1 nagy szőnyeg          | 34.00 |
| 1 szőnyeg                | 36.80  | 1 nagy szőnyeg          | 35.00 |
| 1 szőnyeg                | 37.80  | 1 nagy szőnyeg          | 36.00 |
| 1 szőnyeg                | 38.80  | 1 nagy szőnyeg          | 37.00 |
| 1 szőnyeg                | 39.80  | 1 nagy szőnyeg          | 38.00 |
| 1 szőnyeg                | 40.80  | 1 nagy szőnyeg          | 39.00 |
| 1 szőnyeg                | 41.80  | 1 nagy szőnyeg          | 40.00 |
| 1 szőnyeg                | 42.80  | 1 nagy szőnyeg          | 41.00 |
| 1 szőnyeg                | 43.80  | 1 nagy szőnyeg          | 42.00 |
| 1 szőnyeg                | 44.80  | 1 nagy szőnyeg          | 43.00 |
| 1 szőnyeg                | 45.80  | 1 nagy szőnyeg          | 44.00 |
| 1 szőnyeg                | 46.80  | 1 nagy szőnyeg          | 45.00 |
| 1 szőnyeg                | 47.80  | 1 nagy szőnyeg          | 46.00 |
| 1 szőnyeg                | 48.80  | 1 nagy szőnyeg          | 47.00 |
| 1 szőnyeg                | 49.80  | 1 nagy szőnyeg          | 48.00 |
| 1 szőnyeg                | 50.80  | 1 nagy szőnyeg          | 49.00 |
| 1 szőnyeg                | 51.80  | 1 nagy szőnyeg          | 50.00 |
| 1 szőnyeg                | 52.80  | 1 nagy szőnyeg          | 51.00 |
| 1 szőnyeg                | 53.80  | 1 nagy szőnyeg          | 52.00 |
| 1 szőnyeg                | 54.80  | 1 nagy szőnyeg          | 53.00 |
| 1 szőnyeg                | 55.80  | 1 nagy szőnyeg          | 54.00 |
| 1 szőnyeg                | 56.80  | 1 nagy szőnyeg          | 55.00 |
| 1 szőnyeg                | 57.80  | 1 nagy szőnyeg          | 56.00 |
| 1 szőnyeg                | 58.80  | 1 nagy szőnyeg          | 57.00 |
| 1 szőnyeg                | 59.80  | 1 nagy szőnyeg          | 58.00 |
| 1 szőnyeg                | 60.80  | 1 nagy szőnyeg          | 59.00 |
| 1 szőnyeg                | 61.80  | 1 nagy szőnyeg          | 60.00 |
| 1 szőnyeg                | 62.80  | 1 nagy szőnyeg          | 61.00 |
| 1 szőnyeg                | 63.80  | 1 nagy szőnyeg          | 62.00 |
| 1 szőnyeg                | 64.80  | 1 nagy szőnyeg          | 63.00 |
| 1 szőnyeg                | 65.80  | 1 nagy szőnyeg          | 64.00 |
| 1 szőnyeg                | 66.80  | 1 nagy szőnyeg          | 65.00 |
| 1 szőnyeg                | 67.80  | 1 nagy szőnyeg          | 66.00 |
| 1 szőnyeg                | 68.80  | 1 nagy szőnyeg          | 67.00 |
| 1 szőnyeg                | 69.80  | 1 nagy szőnyeg          | 68.00 |
| 1 szőnyeg                | 70.80  | 1 nagy szőnyeg          | 69.00 |
| 1 szőnyeg                | 71.80  | 1 nagy szőnyeg          | 70.00 |
| 1 szőnyeg                | 72.80  | 1 nagy szőnyeg          | 71.00 |
| 1 szőnyeg                | 73.80  | 1 nagy szőnyeg          | 72.00 |
| 1 szőnyeg                | 74.80  | 1 nagy szőnyeg          | 73.00 |
| 1 szőnyeg                | 75.80  | 1 nagy szőnyeg          | 74.00 |
| 1 szőnyeg                | 76.80  | 1 nagy szőnyeg          | 75.00 |
| 1 szőnyeg                | 77.80  | 1 nagy szőnyeg          | 76.00 |
| 1 szőnyeg                | 78.80  | 1 nagy szőnyeg          | 77.00 |
| 1 szőnyeg                | 79.80  | 1 nagy szőnyeg          | 78.00 |
| 1 szőnyeg                | 80.80  | 1 nagy szőnyeg          | 79.00 |
| 1 szőnyeg                | 81.80  | 1 nagy szőnyeg          | 80.00 |
| 1 szőnyeg                | 82.80  | 1 nagy szőnyeg          | 81.00 |
| 1 szőnyeg                | 83.80  | 1 nagy szőnyeg          | 82.00 |
| 1 szőnyeg                | 84.80  | 1 nagy szőnyeg          | 83.00 |
| 1 szőnyeg                | 85.80  | 1 nagy szőnyeg          | 84.00 |
| 1 szőnyeg                | 86.80  | 1 nagy szőnyeg          | 85.00 |
| 1 szőnyeg                | 87.80  | 1 nagy szőnyeg          | 86.00 |
| 1 szőnyeg                | 88.80  | 1 nagy szőnyeg          | 87.00 |
| 1 szőnyeg                | 89.80  | 1 nagy szőnyeg          | 88.00 |
| 1 szőnyeg                | 90.80  | 1 nagy szőnyeg          | 89.00 |
| 1 szőnyeg                | 91.80  | 1 nagy szőnyeg          | 90.00 |
| 1 szőnyeg                | 92.80  | 1 nagy szőnyeg          | 91.00 |
| 1 szőnyeg                | 93.80  | 1 nagy szőnyeg          | 92.00 |
| 1 szőnyeg                | 94.80  | 1 nagy szőnyeg          | 93.00 |
| 1 szőnyeg                | 95.80  | 1 nagy szőnyeg          | 94.00 |
| 1 szőnyeg                | 96.80  | 1 nagy szőnyeg          | 95.00 |
| 1 szőnyeg                | 97.80  | 1 nagy szőnyeg          | 96.00 |
| 1 szőnyeg                | 98.80  | 1 nagy szőnyeg          | 97.00 |
| 1 szőnyeg                | 99.80  | 1 nagy szőnyeg          | 98.00 |
| 1 szőnyeg                | 100.80 | 1 nagy szőnyeg          | 99.00 |

**GICHNER JÁNOS** paplan, matracc, és kárpitosokra gyáros, szőnyeg, függöny, vasbutor stb. nagy raktára

Budapest, VII., Erzsébet-körút 20. szám.

Árjegyzéket kívánatra legyen és bármelyre küldjük. Védőküldemények pontosan esztergomiak, nem tartoznak áruk kiszállításához, VAGY A PÉNS VISSZAVÉTELÉHEZ.

**BUTOROK**

minden stílusban, a leggyorsabbtól a legdiszesebbéig, csakis jó minőségben, áremelés nélkül kaphatók a legszűkebb árakon, a régi jó hírnevű

**SÁRKÁNY J. butoriparosnál**

ezelőtt Sárkány és Schütz

Budapest, Erzsébet-körút 26. (Zion-épület)

**STOLLWERCK Testvérek**

Gyárak: Köln, Pozsony, Berlin, London, New-York.

Csokoládé és Cacao

Elismert legkitünőbb honi gyártmány.

Mindenütt kapható.



# KISS

## szerencsége

# NAGY!



A most folyamatban levő osztálysorsjáték eddigi huzásain a 6-ik osztály 17-ik huzásával bezárólag **vevőinknek** a következő nagyobb nyeremények jutottak:

- |                                       |                                       |
|---------------------------------------|---------------------------------------|
| <b>20.000</b> koronát a 26579 számra. | <b>15.000</b> koronát a 11946 számra. |
| <b>10.000</b> koronát a 798 számra.   | <b>10.000</b> koronát a 4989 számra.  |
| <b>10.000</b> koronát a 54418 számra. | <b>10.000</b> koronát a 90696 számra. |
| <b>5000</b> korona a 21892 számra     | <b>5000</b> korona a 40634 számra     |
| <b>5000</b> korona a 61307 számra     | <b>5000</b> korona a 90696 számra     |
| <b>5000</b> korona a 58570 számra     | <b>5000</b> korona a 106,155 számra   |

|             |             |             |             |             |             |             |             |             |             |             |             |             |             |             |
|-------------|-------------|-------------|-------------|-------------|-------------|-------------|-------------|-------------|-------------|-------------|-------------|-------------|-------------|-------------|
| Korona szám | Korona szám | Korona szám | Korona szám | Korona szám | Korona szám | Korona szám | Korona szám | Korona szám | Korona szám | Korona szám | Korona szám | Korona szám | Korona szám | Korona szám |
| 2000 666    | 2000 13662  | 2000 46644  | 2000 56638  | 2000 68581  | 2000 88143  | 2000 92315  | 2000 100249 | 2000 726    | 2000 14747  | 2000 51336  | 2000 56847  | 2000 70483  | 2000 89923  | 2000 92332  |
| 2000 5221   | 2000 29393  | 2000 52185  | 2000 58520  | 2000 75518  | 2000 90018  | 2000 96070  | 2000 102963 | 2000 8290   | 2000 30962  | 2000 54750  | 2000 64610  | 2000 75711  | 2000 90751  | 2000 97736  |
| 2000 9821   | 2000 40631  | 2000 56084  | 2000 67664  | 2000 80098  | 2000 90840  | 2000 99087  | 2000 107234 |             |             |             |             |             |             |             |

|             |             |             |             |             |             |             |             |             |             |             |             |             |             |             |
|-------------|-------------|-------------|-------------|-------------|-------------|-------------|-------------|-------------|-------------|-------------|-------------|-------------|-------------|-------------|
| Korona szám | Korona szám | Korona szám | Korona szám | Korona szám | Korona szám | Korona szám | Korona szám | Korona szám | Korona szám | Korona szám | Korona szám | Korona szám | Korona szám | Korona szám |
| 1000 8154   | 1000 29598  | 1000 39582  | 1000 50633  | 1000 60609  | 1000 75529  | 1000 89197  | 1000 98655  | 1000 102105 | 1000 13577  | 1000 30876  | 1000 40616  | 1000 50704  | 1000 61323  | 1000 76495  |
| 1000 15249  | 1000 30898  | 1000 40625  | 1000 51189  | 1000 61743  | 1000 78270  | 1000 90535  | 1000 95114  | 1000 102580 | 1000 1326   | 1000 22159  | 1000 29555  | 1000 34099  | 1000 53339  | 1000 61322  |
| 1000 18649  | 1000 32953  | 1000 40663  | 1000 54717  | 1000 63471  | 1000 79112  | 1000 90820  | 1000 93842  | 1000 102725 | 1000 1326   | 1000 22159  | 1000 29555  | 1000 34099  | 1000 53339  | 1000 61322  |
| 1000 19770  | 1000 32303  | 1000 40686  | 1000 54755  | 1000 63621  | 1000 79198  | 1000 91311  | 1000 99632  | 1000 102893 | 1000 14724  | 1000 24763  | 1000 36008  | 1000 40674  | 1000 54.59  | 1000 61430  |
| 1000 21862  | 1000 39088  | 1000 45574  | 1000 54789  | 1000 66165  | 1000 79838  | 1000 91313  | 1000 100279 | 1000 102895 | 1000 14724  | 1000 24763  | 1000 36008  | 1000 40674  | 1000 54.59  | 1000 61430  |
| 1000 27179  | 1000 39405  | 1000 47578  | 1000 56073  | 1000 70480  | 1000 84624  | 1000 92592  | 1000 100836 | 1000 106034 | 1000 14724  | 1000 24763  | 1000 36008  | 1000 40674  | 1000 54.59  | 1000 61430  |
| 1000 29157  | 1000 39436  | 1000 48817  | 1000 57590  | 1000 64127  | 1000 86374  | 1000 63171  | 1000 100966 | 1000        |             |             |             |             |             |             |

|          |           |           |           |            |           |           |           |           |           |            |            |            |            |          |           |           |            |
|----------|-----------|-----------|-----------|------------|-----------|-----------|-----------|-----------|-----------|------------|------------|------------|------------|----------|-----------|-----------|------------|
| Kor. sz. | Kor. sz.  | Kor. sz.  | Kor. sz.  | Kor. sz.   | Kor. sz.  | Kor. sz.  | Kor. sz.  | Kor. sz.  | Kor. sz.  | Kor. sz.   | Kor. sz.   | Kor. sz.   | Kor. sz.   | Kor. sz. | Kor. sz.  | Kor. sz.  | Kor. sz.   |
| 500 520  | 500 10467 | 500 21903 | 500 29156 | 500 32082  | 500 48719 | 500 58523 | 500 67652 | 500 77883 | 500 87704 | 500 91549  | 500 10 821 | 500 102729 | 500 107683 | 500 621  | 500 13162 | 500 21928 | 500 29365  |
| 500 632  | 500 13170 | 500 21978 | 500 29437 | 500 33823  | 500 52.87 | 500 60663 | 500 67671 | 500 78286 | 500 87762 | 500 92327  | 500 100864 | 500 102741 | 500 108415 | 500 714  | 500 1326  | 500 22159 | 500 29555  |
| 500 753  | 500 13588 | 500 22171 | 500 30184 | 500 37334  | 500 54725 | 500 613 8 | 500 68793 | 500 79120 | 500 8159  | 500 93326  | 500 100972 | 500 103361 | 500 108989 | 500 753  | 500 13588 | 500 22171 | 500 30184  |
| 500 4322 | 500 14724 | 500 24763 | 500 36008 | 500 40674  | 500 54.59 | 500 61430 | 500 70052 | 500 79124 | 500 89179 | 500 94992  | 500 100990 | 500 103363 | 500 109491 | 500 4402 | 500 14730 | 500 24783 | 500 30928  |
| 500 8222 | 500 15234 | 500 26349 | 500 30932 | 500 415 -1 | 500 56362 | 500 61574 | 500 73322 | 500 82147 | 500 89966 | 500 96844  | 500 102101 | 500 105982 | 500 109491 | 500 8244 | 500 15279 | 500 26530 | 500 316 -4 |
| 500 8337 | 500 21855 | 500 26557 | 500 31695 | 500 46798  | 500 57321 | 500 673 4 | 500 74126 | 500 84021 | 500 90686 | 500 97168  | 500 102584 | 500 106161 | 500 109491 | 500 8337 | 500 21855 | 500 26557 | 500 31695  |
| 500 8379 | 500 21846 | 500 26609 | 500 32056 | 500 4 590  | 500 57539 | 500 67344 | 500 75503 | 500 86368 | 500 90711 | 500 97521  | 500 102710 | 500 107340 | 500 109491 | 500 8379 | 500 21846 | 500 26609 | 500 32056  |
| 500 8533 | 500 21893 | 500 26619 | 500 32074 | 500 47813  | 500 58514 | 500 676.9 | 500 75507 | 500 86723 | 500 90766 | 500 100248 | 500 102723 | 500 107689 |            |          |           |           |            |

**Több ezer fél nyert most nagyobb nyereményeket KISS bankházában.**

Rámutatva eddigi nyeremény-sikereinkre, ajánlunk az új XV. sorsjátékokra, mely már a jövő hónapban lesz megtartva, szerencse-sorsjegyeket a hivatalosárakon.

Egy egész sorsjegy 12 K., egy fél 6 K., egy negyed 3 K., egy nyolczad 1.50 K.

# KISS KAROLY és TÁRSA

a magy. kir. szab. osztálysorsjáték főelárusító helye.

Sürgönyözim: KARKIS, Budapest,

Budapest, VII., Erzsébet-körút 19. sz.

Telefon 436.

Minden sz. egyzari bukoltasa... Vastagabb betűkkel 4 fill.

Szerkesztési telefon-száma: 36-38.

Levélbeli tudakozásira ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bérletet kell mellékelni.

Levelvezés.

BUDAPESTI... levele van lement helyen 6507... PÓSTAFÁR... levél ment, tessék átvenni.

SZEP GYERMEK... Cserkeszmet szánt levelet más... 31940

SZÓKE ABYALY... Tegnap litániát tartott... 31928

AKADÉMIA... 14. évfolyam... 31928

INTÉLLEKTUÁLIS... 14. évfolyam... 31928

HÁZASSÁGI AJÁNLAT... 14. évfolyam... 31928

BÉSEMI... 14. évfolyam... 31928

Pénz... 14. évfolyam... 31928

OLCSÓ PÉNZKÖLCSÖN... 14. évfolyam... 31928

PÉNZKÖLCSÖN... 14. évfolyam... 31928

GYORS PÉNZKÖLCSÖN... 14. évfolyam... 31928

BUDAPESTI... 14. évfolyam... 31928

PÉNZKÖLCSÖN... 14. évfolyam... 31928

GYORS PÉNZKÖLCSÖN... 14. évfolyam... 31928

BUDAPESTI... 14. évfolyam... 31928

PÉNZKÖLCSÖN... 14. évfolyam... 31928

GYORS PÉNZKÖLCSÖN... 14. évfolyam... 31928

BUDAPESTI... 14. évfolyam... 31928

PÉNZKÖLCSÖN... 14. évfolyam... 31928

GYORS PÉNZKÖLCSÖN... 14. évfolyam... 31928

BUDAPESTI... 14. évfolyam... 31928

PÉNZKÖLCSÖN... 14. évfolyam... 31928

GYORS PÉNZKÖLCSÖN... 14. évfolyam... 31928

BUDAPESTI... 14. évfolyam... 31928

PÉNZKÖLCSÖN... 14. évfolyam... 31928

GYORS PÉNZKÖLCSÖN... 14. évfolyam... 31928

BUDAPESTI... 14. évfolyam... 31928

PÉNZKÖLCSÖN... 14. évfolyam... 31928

GYORS PÉNZKÖLCSÖN... 14. évfolyam... 31928

BUDAPESTI... 14. évfolyam... 31928

PÉNZKÖLCSÖN... 14. évfolyam... 31928

GYORS PÉNZKÖLCSÖN... 14. évfolyam... 31928

KÉSZPÉNYKÖLCSÖN... 400 koronás kesze nélkül...

JO HÁZOL VÁLÓ... iskolázott jó Adler fivérinában...

Üzletek... VÉNDÉGLŐ... eszinoan berendezés...

KÁVEGÁRNOK... Andrásy-ut. mellett 2 szobás...

KORCSMA... 400 ft. évi bér, 2 vendégoszta...

PÉNZKÖLCSÖN... bizalommal fogadják hozamát...

PÉNZKÖLCSÖN... 4 korona havi törlesztésre...

PÉNZKÖLCSÖN... 400 ft. évi bér, 2 vendégoszta...

PÉNZKÖLCSÖN... 4 korona havi törlesztésre...

HITELKÖZVETÍTŐ... vállalat lév. bevezetett cég...

GYORS PÉNZKÖLCSÖN... bármily természetű kölcsönt...

GYORS PÉNZKÖLCSÖN... bármily természetű kölcsönt...

GYORS PÉNZKÖLCSÖN... bármily természetű kölcsönt...

GYORS PÉNZKÖLCSÖN... bármily természetű kölcsönt...

GYORS PÉNZKÖLCSÖN... bármily természetű kölcsönt...

GYORS PÉNZKÖLCSÖN... bármily természetű kölcsönt...

GYORS PÉNZKÖLCSÖN... bármily természetű kölcsönt...

GYORS PÉNZKÖLCSÖN... bármily természetű kölcsönt...

GYORS PÉNZKÖLCSÖN... bármily természetű kölcsönt...

GYORS PÉNZKÖLCSÖN... bármily természetű kölcsönt...

GYORS PÉNZKÖLCSÖN... bármily természetű kölcsönt...

GYORS PÉNZKÖLCSÖN... bármily természetű kölcsönt...

GYORS PÉNZKÖLCSÖN... bármily természetű kölcsönt...

GYORS PÉNZKÖLCSÖN... bármily természetű kölcsönt...

GYORS PÉNZKÖLCSÖN... bármily természetű kölcsönt...

GYORS PÉNZKÖLCSÖN... bármily természetű kölcsönt...

GYORS PÉNZKÖLCSÖN... bármily természetű kölcsönt...

GYORS PÉNZKÖLCSÖN... bármily természetű kölcsönt...

GYORS PÉNZKÖLCSÖN... bármily természetű kölcsönt...

GYORS PÉNZKÖLCSÖN... bármily természetű kölcsönt...

GYORS PÉNZKÖLCSÖN... bármily természetű kölcsönt...

GYORS PÉNZKÖLCSÖN... bármily természetű kölcsönt...

GYORS PÉNZKÖLCSÖN... bármily természetű kölcsönt...

FA-ÉS SZÉNÜZLELET... keresek megvételre 100 főtől...

FISZER VAGY SZATOS... üzletet keresek megvételre...

KORCSMÁT VAGY... vendéglő keresek megvételre...

DOHÁNYFÜZÖSDÉ... helyiséget főváros legmagyarabb...

CZÍPESZI ÜZLET... vidéken nagyon 16 mentől...

DOHÁNYFÜZÖSDÉ... főváros legmagyarabb helyiséget...

KÁVEGÁRNOK... Keresni-ut. mellett, olcsó lakberrel...

KÁVEGÁRNOK... billárdval, mely felezi a ház...

MENESZLÉTER... vagy csemeszéketl. híresek megvételre...

KORCSMA... Budán, havon a fogyasztatik sör...

SZATOSÜZLET... Terésváros legmagyarabb hely...

VEGYÉSERKEDEKES... Keresni-ut. mellett, eszinoan berendezés...

PÉNZKÖLCSÖN... 4 korona havi törlesztésre...

MSZÉLVETELI... azonnal keresek füzserkereskedést...

KÁVEGÁRNOK... naponta 20 koronát fogadalmaz...

KÁVEGÁRNOK... naponta 20 koronát fogadalmaz...

MSZÉLVETELI... azonnal keresek füzserkereskedést...

KÁVEGÁRNOK... naponta 20 koronát fogadalmaz...

KÁVEGÁRNOK... naponta 20 koronát fogadalmaz...

MSZÉLVETELI... azonnal keresek füzserkereskedést...

KÁVEGÁRNOK... naponta 20 koronát fogadalmaz...

KÁVEGÁRNOK... naponta 20 koronát fogadalmaz...

MSZÉLVETELI... azonnal keresek füzserkereskedést...

KÁVEGÁRNOK... naponta 20 koronát fogadalmaz...

KÁVEGÁRNOK... naponta 20 koronát fogadalmaz...

MSZÉLVETELI... azonnal keresek füzserkereskedést...

KÁVEGÁRNOK... naponta 20 koronát fogadalmaz...

KÁVEGÁRNOK... naponta 20 koronát fogadalmaz...

MSZÉLVETELI... azonnal keresek füzserkereskedést...

KÁVEGÁRNOK... naponta 20 koronát fogadalmaz...

KÁVEGÁRNOK... naponta 20 koronát fogadalmaz...

MSZÉLVETELI... azonnal keresek füzserkereskedést...

KÁVEGÁRNOK... naponta 20 koronát fogadalmaz...

FÜZSER... és csemeszékereskedés Pestmegyében...

VÁSÁRNAP... délután olvasmányos túlóra...

VAN SZERENCSÉN... a nagyérdemű közönséget tudomásra...

3 ÉS FÉL MÉTERES... lépcső oldalon karfával...

OLAJFESTMÉNY... ardephokot festés 25 forinttal...

MESTERLEVELET... művésztársak jutányosan...

BEJÁRAT... Tükölyszendrői közönség...

HOEGÉ... kifüggesztés, olvasható írással...

BUDAPESTI... 14. évfolyam... 31928

ARANYÉKSZÁLLODA... 150 KORONÁS ADOK...

150 KORONÁS ADOK... annak aki talál egy villát...

TISZTESÉGES EGYÉN... részére egy föld. Ország. 42...

BUTOR... mindennemű műveken leszállított...

ASZTALOS... uszternél bútorok 1-2 évi...

RÖVID ZONGORÁK... 150 ft. és több kitűnő...

BUTOROK... nagy alkalmi vétel minden...

ALVÉRESEKRŐL... uszternél vásárokat többféle...

BUTOROK... házhozok, ebédok, szénegyalványok...

BUTOROK... házhozok, ebédok, szénegyalványok...

BUTOROK... házhozok, ebédok, szénegyalványok...

BUTOROK... házhozok, ebédok, szénegyalványok...

BUTOROK... házhozok, ebédok, szénegyalványok...

BUTOROK... házhozok, ebédok, szénegyalványok...

BUTOROK... házhozok, ebédok, szénegyalványok...

BUTOROK... házhozok, ebédok, szénegyalványok...

BUTOROK... házhozok, ebédok, szénegyalványok...

BUTOROK... házhozok, ebédok, szénegyalványok...

BUTOROK... házhozok, ebédok, szénegyalványok...

BUTOROK... házhozok, ebédok, szénegyalványok...

BUTOROK... házhozok, ebédok, szénegyalványok...

BUTOROK... házhozok, ebédok, szénegyalványok...

BUTOROK... házhozok, ebédok, szénegyalványok...

BUTOROK... házhozok, ebédok, szénegyalványok...

OKtatás... Tanulmányokban elmaradt...

OKtatás... Tanulmányokban elmaradt...

OKtatás... Tanulmányokban elmaradt...

OKtatás... Tanulmányokban elmaradt...

OKtatás... Tanulmányokban elmaradt...

OKtatás... Tanulmányokban elmaradt...

OKtatás... Tanulmányokban elmaradt...

OKtatás... Tanulmányokban elmaradt...

OKtatás... Tanulmányokban elmaradt...

OKtatás... Tanulmányokban elmaradt...

OKtatás... Tanulmányokban elmaradt...

OKtatás... Tanulmányokban elmaradt...

OKtatás... Tanulmányokban elmaradt...

OKtatás... Tanulmányokban elmaradt...

OKtatás... Tanulmányokban elmaradt...

OKtatás... Tanulmányokban elmaradt...

OKtatás... Tanulmányokban elmaradt...

OKtatás... Tanulmányokban elmaradt...

OKtatás... Tanulmányokban elmaradt...

OKtatás... Tanulmányokban elmaradt...

OKtatás... Tanulmányokban elmaradt...

OKtatás... Tanulmányokban elmaradt...

OKtatás... Tanulmányokban elmaradt...

OKtatás... Tanulmányokban elmaradt...

OKtatás... Tanulmányokban elmaradt...

OKtatás... Tanulmányokban elmaradt...

OKtatás... Tanulmányokban elmaradt...

OKtatás... Tanulmányokban elmaradt...

OKtatás... Tanulmányokban elmaradt...

OKtatás... Tanulmányokban elmaradt...

OKtatás... Tanulmányokban elmaradt...

OKtatás... Tanulmányokban elmaradt...

OKtatás... Tanulmányokban elmaradt...

Lakas-bérllet... 150 KORONÁS ADOK...

150 KORONÁS ADOK... annak aki talál egy villát...

TISZTESÉGES EGYÉN... részére egy föld. Ország. 42...

BUTOR... mindennemű műveken leszállított...

ASZTALOS... uszternél bútorok 1-2 évi...

RÖVID ZONGORÁK... 150 ft. és több kitűnő...

BUTOROK... nagy alkalmi vétel minden...

ALVÉRESEKRŐL... uszternél vásárokat többféle...

BUTOROK... házhozok, ebédok, szénegyalványok...

BUTOROK... házhozok, ebédok, szénegyalványok...

BUTOROK... házhozok, ebédok, szénegyalványok...

BUTOROK... házhozok, ebédok, szénegyalványok...

BUTOROK... házhozok, ebédok, szénegyalványok...

BUTOROK... házhozok, ebédok, szénegyalványok...

BUTOROK... házhozok, ebédok, szénegyalványok...

BUTOROK... házhozok, ebédok, szénegyalványok...

BUTOROK... házhozok, ebédok, szénegyalványok...

BUTOROK... házhozok, ebédok, szénegyalványok...

BUTOROK... házhozok, ebédok, szénegyalványok...

BUTOROK... házhozok, ebédok, szénegyalványok...

BUTOROK... házhozok, ebédok, szénegyalványok...

BUTOROK... házhozok, ebédok, szénegyalványok...

BUTOROK... házhozok, ebédok, szénegyalványok...

BUTOROK... házhozok, ebédok, szénegyalványok...

BUTOROK... házhozok, ebédok, szénegyalványok...

BUTOROK... házhozok, ebédok, szénegyalványok...

BUTOROK... házhozok, ebédok, szénegyalványok...

BUTOROK... házhozok, ebédok, szénegyalványok...

BUTOROK... házhozok, ebédok, szénegyalványok...

BUTOROK... házhozok, ebédok, szénegyalványok...

BUTOROK... házhozok, ebédok, szénegyalványok...

BUTOROK... házhozok, ebédok, szénegyalványok...

BUTOROK... házhozok, ebédok, szénegyalványok...